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Reprezentanţii poporului 
român. 

Porţile palatului de pe malurile Dunării 
s'au deschis azi din nou. Membri noului 
parlament s'au adunat Ia o şedinţă scurtă, 
pentru a li-se anunţa că Maj. Sa îşi va 
rosti Sâmbătă mesajul de tron şi i invită în 
palatul său. 

După trei luni de interregn parlamentar, 
am avut prilej să asistăm din nou la o şe
dinţă parlamentară. Cât de schimbată ni-s'a 
înfăţişat însă icoana acestei Camere noui ! 
Cei cari la disolvarea parlamentului erau 
guvernamentali, azi şed, reduşi ca număr, 
pe băncile opoz'ţiei, iar locul lor e ocupat 
de-o tabără învingătoare şi sgomotoasă, cu 
atât mat sgomotoasă cu cât nici chiar ei 
nu se aşteptaseră la o învingere atât de 
desăvârşită. 
; Partidul naţionalităţilor nu şi-a menţinut 
nici el numărul membrilor săi din trecut. 
După ce la alegerile din 1905 reuşiseră 10, 
iar la alegerile din 1906 — 27, azi parti
dul naţionalităţilor are numai 8 reprezin-
tanţi în Cameră. Cei mai devotaţi luptători 
ai cauzei noastre au fost excomunicaţi de 
guvern.. Maniu, Goldiş, Vlad şi Lucaciu 
dintre români, Milan Hodja dintre slovaci 
şi încărunţitul în lupte parlamentare, sîrbul 
Mihail Polit nu mai sânt membri ai parla
mentului. Guvernul a împiedecat alegerea 
lor cu cele mai volnice măsuri şi expe
diente. Românii n'avetn acum în Cameră 

decât 5 reprezintanţi, slovacii numai 3, sîrbii 
nici unul... 

Numărul acesta mic al deputaţilor naţio
nalişti n'are însă să ne descurajeze. Dacă 
la alegerile trecute n'au reuşit toţi candi* 
daţii noştri, vina numai în măsură dispa-
rentă e a noastră. In toate cercurile în cari 
partidul naţional a avut candidaţi, lupta 
a fost dusă cu cea mai [mare energie 
şi desinteresare din partea alegătorilor. 
Campania noastră electorală a fost bogată 
în momente înă'ţătoare. împiedecaţi pretu
tindeni de jandarmeria numeroasă, candi
daţii noştri nu puteau să comunice cu 
alegătorii lor. In săptămânile din urmă ale 
campaniei nu putea să mai comunice 
cu alegătorii noştri nimeni — numai cor-
teşii adversarilor. Şi cu toate aceste, nt-
căiri n'am suferit înfrângeri ruşinoase. Ma
sele mari ale alegătorilor s'au dovedit pre
tutindeni credincioase partidului şi miile de 
alegători au mers la urnă neconduşi de 
nimeni, călăuziţi ptintre rândurile jandarmi
lor arţăgoşi numai de dragostea lor de 
ueam. Lupta delà Chişineu va rămânea, 
supt acest raport, o pagină luminoasă în 
istoria luptelor noastre naţionale. Şi ca ea 
au mai fost şi altele. 

Vina noastră înainte de toate e că prea 
ne-am încrezut în discursurile ministrului-
preşedinte care nu pierdea nici un prilej 
pentru a propovădui că va fi un guvern 
care va respecta legile şi va apăra libertă

ţile şi drepturile cetăţeneşti. Prea ne-am în
crezut în liberalismul falş al guvernului şi 
n'am desfăşurat, dintr'unceput, măsura 
aceea de energie care am fi putut s'o des
făşurăm — probabil pentru a cădea şi în 
cazul acesta. 

Noi întotdeauna am fost şi sântem re
duşi numai la sprijinul nostru propriu. Pen
tru noi guvernele ce se schimbă nu aduc 
nici o schimbare spre bine. Cel mult spre 
rău. încrederea noastră trebuie să ni-o pu
nem numai şi numai în poporul nostru, 
în masele mari cari s'au dovedit şi de data 
aceasta cel mai preţios şi mai credincios 
element in luptele noastre politice. 

Fără îndoială, lipsa luptătorilor noştri de 
seamă cari în trecut au susţinut în Cameră 
atâtea discuţii Ia nivel politic înalt, se va 
resimţi de reprezintanţii parlamentari ac
tuali ai noştri, — mai ales acum când în 
tabăra duşmană au trecut şi câţiva ră
tăciţi. 

Importanţa partidului naţionalităţilor nu 
residă însă în numărul mai mare sau mai 
mic al membrilor săi. Partidul nostru na
ţional a existat şi câtă vreme n'am avut 
reprezintanţi în Cameră şi va exista şi pe 
viitor, chiar dacă numărul membrilor săi 
s'ar reduce şi mai mult. 

Importanţa partidului nostru residă în 
solidaritatea masselor alegătorilor români 
cu conducătorii săi ; residă în sentimentul 
că aparţinem cu toţii aceluiaş neam, vor-

Viteazul şi înţeleptul Şatym. 
— P o v e s t e c a u c a z i a n ă . — 

Gin fu ko, povestitorul pribeag, se aşeză In mij
locul adunării, iar oamenii fac roată împrejurul 

-său. El povesteşte de slava şl cinstea voevo-
zilor din Abkasi».1) Spune cum unul din aceşti 
voevozi păzea trecătorile munţilor pe ţinuturite 
sale din Zebelda. apărând călători! de primej
diile hoţilor. El avea slugi şi ostaşi Indrăsneţi şi 
credincioşi. In ceata sa vitează, mal presus de 
oricine, Şaiym se deosebia prin voinici a şi ere-
dinţ» sa. El Întovărăşea pe voevod la toate sfa
turile, la toate vânătoarele şl la orice răsbolu. 
Nid odată voevodul nu şi număra caii, nici tur
mele de ol, niciodată nu ţinea socoteală de ar
mele sale scumpe: totul era încredinţat lui Şatym, 
şl cinstea asta deosebită, făcea să 1 plzmulască 
mulţi. 

Tovarăşii lui ziceau adeseori, înşirând toate 
bunurile ce le primea dânsul delà voevod : >Pen
tru ce să poartă aşa cu dânsul? Adică Ii mai 
vredni; decât noi? Ce, sabia lui taie piatră? 
Glontul din puşca lui omoară trei oameni deo
dată ! Diavolul stă In vârful cuţitului său ? Poate 
Să înfrunte singur o ceată de duşmani, fără 
teamă de a fi rănit ?c 

Lui Şatym i au venit la ureche vorbele astea 
aspre, de aceea zise către cel cari erau mai în
verşunaţi : 

l) Unul din numeroasele districte ale Caucazului. 
Abkasienii sînt tot aşa de vestiţi prin frumuseţea lor 
ca ţi Circazienii. 

— Nu vă gândiţi că faceţi, fără să vreţi, o ne
dreptate faţă de tovarăşul nostru ? 

— Cum asta ? strigă unul dintr'înşii. 
— Nu vă gândiţi, ce se cere totdeauna mal 

mult, delà acela care a fost dăruit mai mult şi 
cinstii cu Incédére? Dacă unul din voi face o 
greşeală, va fi gonit de pe câmpul de luptă ; dar 
eu, dacă greşesc, voi fi numai decât spânzurat. 
Astfel este legea; cea mai mare pedeapsă celui 
care a fost cinstit de încrede.ea cea mai mare. 
Şi eu sânt un om ca ori şi care altul supus gre-
şelei, să uit ca ori şi care altul învăţăminte de 
seamă, bunăoară ca acestea: nu te lăsa de loc 
înşelat prin linguşirile unul tovarăş; nu destăi
nui tainele tale femeei ; nu privi drept copil al 
tău un copil străin. Astăzi mângâi şi încredinţezi 
pe un prieten de dragostea ta veşnică, iar mâne 
te porţi rău cu dânsul. A doua învăţătură, fiecare 
din noi a putut să bage de seamă dreptatea ei ; 
de asemenea şi a treia se va adeveri. Am In casa 
mea un copil de suflet luat de mic; a fost nu
trit, îmbrăcat, crescut In casa mea. Să i-se arate 
numai doi abusu..') 

— Tu vorbeşti bine, zise unul din pizmătareţl, 
dar n'ai de nimic a te teme ! 

— Credeţi voi ? răspunse Şatym ; ei bine înainte 
ca soarele să fi apus de zece ori după Abkasia, 
voiu fi făcut încercarea primejdioasă şi vă jur pe 
cuţitul meu şi voi veţi vedea cum am grăit eu 
adevărul ! 

Mulţumiţi de făgăduiala asta, pizmătareţii ple
cară. 

*) Mică monedă persană. 

Câteva zile după aceea, voevodul pleacă în 
Kabardia, pentru ca să-şi pună la cale o daraveră 
de seamă, lăsând in paza lui Şatym lucrurile sale 
mai scumpe, între care şi un şoim pentru care 
avea o dragoste deosebită. Credinciosul ostaş se 
hotărî să facă încercarea sa. 

II. 
— Pentru ce stai aşa gânditor dragul meu ? I] 

zise într'o dimineaţă Iui Şatym tânăra sa femee. 
Pentru ce ţl-i uitătura aşa de întunecată? 

— Nu ştiu scumpa mea Assan ; e adevărat că 
nu sânt vesel. Am un gând care nu mă lasă în 
pace! — 

— Şi gândul acela n'aş putea să-1 cunosc 
şi eu ? 

— Mi-e teamă Assan ; femeile nu ştiu să păs
treze o taină, nu poţi să Ie încredinţezi un se
cret ! 

— Am spus eu vre-o dată, vre-o vorbă, ce nu 
trebuia spusă, către prietenele mele? 

— Poate că n'ai avut prilej ! 
— Dar crezi tu că eu aş fi In stare să bat 

darabana, îndată ce aflu o vorbă delà tine? 
— Pentruce nu, eşti doar femeie! 
Assan Işi muşcă buzele trandafirii şi o:hiii-se 

umplură de lacrimi. Şatym se uita ciudat la 
dânsa. 

— Nu te supă», zise el, de taina asta e le
gată viaţa mea! 

— Viaţa ta, adică, nu ml este mai scumpă ca 
a mea ? 

— Mulţumesc. Dar fără să vrei, poţi sä scapi 
o vorbă! 

— Nu, nu, am să păzesc taina, Iţi fac jură-
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bim aceiaş limbă şi ne însufleţim de ace
leaşi idealuri — şi conducătorii şi conduşii 
— în ciuda miilor de baionete şi a pedep
selor de tot felul. 

Oricât de mic ar fi numărul deputaţilor 
noştri naţionalişti, 20 sau 10 sau numai 2, 
ei au fost şi sânt adevăraţii reprezintanţi 
ai poporului român şi ai aspiraţiilor lor. 

In lupta ce se va porni în noua Ca
meră, aceşti reprezintanţi ai noştri pot să 
fie siguri de sprijinul presei naţionaliste şi 
a maselor mari ale poporului ! 

Stare de ased iu în Tohanul-vechiu. Ci
tim în »Oaz. Trans.* : Din Tohanul-vechiu ne 
v'ne o ştire de necrezut. De două zile comuni 
Tohanul-vechiu e asediată de jandarmerie şi de 
un escadron de husari. Poporaţiunea, terorizată 
de jandarmerie, se afiă într'o mare agitaţie. 
Mulţi ţărani sânt deţinuţi şi răpiţi de libertatea 
lor personală. Unuia din cei deţinuţi i-a succes 
să ne povestească cele Întâmplate. 

O uza aceste] stări de asediu pare a sta în 
lega tură cu recentele alegeri din comitatul Făgă
raşului şi pare a pregăti decretarea faptică a 
stării de asediu. După spusele ţăranului nostru 
tohănenii s'au trezit zilele trecute cu o oprelişte 
volnică de a folosi teritoriile destinate pentru 
păşunii 

Pe locurile de păşunit s'au ridicat de »mâni 
nevăzute* table de oprire, despre a căror prove
nienţă nimeni nu ştia. Notarul şi primarul inter
pelaţi de oameni, au declarat că n'au cunoştinţă 
despre aceasta oprelişte. In consecinţă tohănenij 
au delăturat a doua zi tablele cu pric'na. A treia 
zi forestierul din Bran, Ia cererea popo ului, Ie-a 
dat vo!e de păşunit în locurile amintite. A patra 
zi s'au trezit cu jandarmeria şi miliţia pe cap. 

Atâta ne-a povestit ţăranul. Aşteptăm dela 
fruntaşii noştri din Tohan amănunte autentice. 
Tohănenii au adresat astăzi câte-o telegramă 
de protestare ministrului de justiţie şi minis
trului de interne, cerînd scut şi restabilirea ordi-
nei legale. 

mânt; voiu avea grijă să păzesc acest secret 
tot aşa de mult ca şi pe frumuseţea mea! 

— La o astfel de figăduială nu mai pot să 
mă împotrivesc; ei bine ascultă: Eri, un vrăjitor 
pribeag vine Ia mine. Tu ştii că făpturile aceste 
ştiu şl văd toate. Vrăjitorul se apropie de mine 
şi-mi zice: >Tu eşti un om de treabă, Şaiym şi 
un om fericit. Totul îţi va izbuti. Dar o fericire 
Iţi lipseşte; tu n'ai copii şi eu ştiu că aceasta 
Iţi întristează inima şi ţie şi tinerei tale soţii!* 

— Ah! strigă Assan, cum de mi-a ghicit el 
gândurile mele? Da negreşit că i un vrăjitor! 

Cred, răspunse Şaiym, dar iată ce mi a mai 
spus încă: Iţi port grija, vrednicuie Şaiym şi 
vreau să te învăţ cum să ţi dobândeşti un băiat!* 

— Un băiat? Ah ! comoara inimii mele ! Şi el 
ţi-a descoperit mijlocul ca să căpătăm o astfel 
de bucurie? 

— Da. Trebuie ca să prind un şoim foarte 
puternic, foarte iute, bine învăţat, să-i smulg pe
nele, să-I frig. 

— Şi eu să-1 mănânc? 
— Ai ghicit ! 
— Ştii unde vei găsi un şoim? Să ţi-o spun 

eu; în casa voevodului! 
— Vorbeşte încet, Assan, vorbeşte încet; dacă 

te-ar auzi cineva? 
— In casa voevodului! mai zice odată tânăra 

femeie cu vocea scăzută. 
— Ei bine, şopti Şatym suspinând; s'a făcut! 
— Ai şoimul, îl ai ? 
— Şoimul scump al voevodului, e jumulit şi 

fript! 
— Dă-mR Să-i înghit l 

Alegerile din Ungaria în camera aus
triacă. In şedinţa de ieri a camerei austriece ale
gerile din Ungaria au fost din nou atinse de 
deputatul clerical ceh Wenzel Myslivec. A vorbit 
de fntrebuir.ţarea trupelor Ia alegerile ungureşti. 
Dacă alegerile sânt o afacere internă a Ungariei, 
a zis, atunci ungurii trebuiau să se mulţumească 
cu trupele din ţara lor. Ca oameni nu putem 
privi cu ce fel de mijloace au fost făcute alege
rile In Ungaria. Ca slav ce sânt, nu pot privi 
liniştit, a zis oratorul, ca trei milioane de fraţi 
ai mei, slovacii să aibă trei reprezentanţi in ca
mera ungurească, fată ce se întâmplă într'o ţară 
unde jidanii sânt la putere. 

Presa ungurească comentează cu obişnuita i 
f rie «amestecul* acesta in afacerile interne ale 
ţării ungureşti. Dacă Insă s'ar fi găsit vreun 
deputat austriac care să apere pe unguri contra 
acestor atacuri sau să aducă elogii guvernului 
pentru alegeri, de sigur nici un ungur nu s'ar 
plânge de acest «amestec*. 

* 

Şi turcii protestează împotriva teroarei un
gureşti. Din Bucureşti ni-se scrie: Felul cum s'au 
făcut alegerile în Ungaria, abuzurile şi terorizările a-
genţilor guvernului au fost urmărite cu o vădită in
dignare din partea romînilor din regat, din partea ro-
mînilor de pretutindeni. Strigătele celor căzuţi şi ble
stemul celor rămaşi în urmă a trecut Carpaţii, a stră
bătut ca un fior pe toate plaiurile, pe unde răsună 
doina romînească. Şi în înstrăinata noastră Basarabie 
s'au ridicat glasuri de protestare în contra sfidărei li-
bertăţei din partea ungurilor. Şi cînd a auzit de or
fanii rămaşi in urma victimelor jandarmilor lui Khuen, 
un biet romîn delà Hotin, Ion Longinescu, a trimes 
şi el o rublă pentru colecta întreprinsă de cercul ro
mînilor de peste munţi. E glasul sîngelui care vor
beşte şi pe care nu-1 poate înăbuşi nici temniţele, nici 
cnutul moscovit, nici gloanţele jandarmilor fericitei 
Ungarii. 

In toate oraşele din Romînia se ţin întruniri de 
protestare în contra păcatului săvîrşit. Dumineca 
trecută a avut loc întrunirea de protestare convocată 
de d. Simeon Mîndrescu, profesor universitär, acest 
brav suflet romîrtese, care a desvoltat în timpul din 
urmă o extraordinară activitate pentru adunarea de 
ajutoare pentru victimele lui Khuen-Héderváry. La 
acea întrurire au luat cuvîntul oratori din toate par
tidele. A vorbit şi Delavrancea. 

De remarcat faptul că la acea întrunire au azistat 
toţi delegaţii turci, cari veniseră Ia congresul liberal. 
Turcii an protestat în contra libertăţii ungureşti. Tur
cii au înfierat crimele fără de vină. Auziţi ? Turcii ! 
Aceiaşi turci au contribuit cu peste 200 de lei pen
tru ajutorarea victimelor alegerilor din Ungaria. Nu 
este asta o ruşine pentru maghiarii, cari se pretind 
civilizaţi ? 

— Ii pe divan, învălit în şalul tău. Dar Assan 
nici un cuvânt altfel voiu fi perdut! 

Şatym eşi. Assan se uită în toate partie să 
vadă dacă nu o zăreşte cineva, se apropie de 
divan, desface şalul şi apucă cu o bucurie mare 
şoimul fermecat. Deodată, în uşă răsări jusefi 
prietena sa, sora sa de lapte. Assan se grăbi să 
ascundă din nou preţioasa pasere în şal; dar ea 
nu putea să ascundă neliniştea sa, de aceia Ju
sefi îi zise: 

— Ce ai tu în şalul cela? 
— Nimic, zău, nimic ! lea Ioc. Ce să mai aude 

pe la fântână?1) 
— Nu ştiu ; dar ceea ce este un nou pentru 

mine e că tu mi ascunzi ceva ! 
— Nu i adevărat, să mă crezi ! 
— Ei bine, lasă mă să văd ce-al învălit In şal ! 
— Nu, nu, scumpa mea jusefi, e o taină gro

zavi ! 
— Aş», tu te temi să mi încredinţezi un se

cret. Fie ! Mă voiu purta şi eu tot aşa şi nu ţi 
voiu spune ce mi a povestit bărbatul meu din 
călătoria sa din urmă! 

— Nu te supăra, gândeşte-te puţin ; de o vorbă 
scăpată se poate hotărî viaţa soţului meu. Vezi 
cât trebuie să fiu cu luare aminte I 

— Nu spune, dacă nu vrei. Dar nici din gura 
mea nu vei mai auzi nimic! 

— Ei bine, două cuvinte numai, să numi ceri 
mai mult. In şalul acesta e ascuns un şoim de 

1) Femeile se duc în mod regulat cu cofele la fîn
tina: acolo stau ceasuri întregi şi vorbesc comuni-
cîndu-şi întîmplările zilei. Şi-n ţara noastră există 
acest obiceiu. 

Situaţia pol i t ică din Austria. Situaţia poli 
tică din camera austriacă se încurcă din nou. Sânt 
două chestiuni una de ordin naţional şi alta de 
ordin economic, cari fac greutăţi guvernului. Che
stiunea facultăţii de drept italiene întimpină greu 
taţi din partea slovenilor. Slovenii protestează 
împotriva înfiinţării unei facu'taţi italiene fie la 
Triest, fie chiar şi la Viena, spunând că asta j g 
neşte interesele slovenilor. Protesfarea lor e o mane
vră spre a putea stoarce compensaţii pe seama lor. 
Ei cer ca guvernul să recunoască In Austria va
labilitatea diplomelor dela universitatea croată 
din Agram. Cer apoi înfiinţarea de catedre s Io 
veneştl la universitatea cehă din P/aga şi la uni
versitatea polonă din Cracovia, Scopul lor e de 
a creia un stoc de profesori universitari sloveni 
cu cari într'un moment dat s'ar putea Înfiinţa o 
universitate slovenească la Laibach. 

Chestiunea economică la ordinea zilei e do 
rinţa polonilor dă a se începe lucrările de cana
lizare a Oderei, lucrări ce ar reclama suma de un 
miliard. Guvernul încearcă din n o j să amâ e a-
ceste lucrări spre a echilibra budgetul, dar polo
nii ameninţă a trece In opoziţie şi a descomplecta 
majoritatea guvernamentală. 

Pozitfnnea pariidalni natio
nal român. 

La Budapesta s'au întrunit membrii co
mitetului instituit de adunarea generală a 
reprezentanţilor alegătorilor români. Publicul 
mare ou este orientat, cari anume chestii 
vor forma obiectul de discuţie al acestei 
întruniri. Se ştie însă că în contra acestui 
comitet s'au ridicat acuze grave în toate păr
ţile ţării. Ei este învinovăţit că a făcut gre
şeli în conducerea alegerilor, şi a contribuit 
astfel la înfrângerea neaşteptată şi dureroasă 
a partidului. Acuzele au aflat expresie pu
blică nu numai în coloanele ziarului nostru, 
ci şi în organul metropoliei din Sibiiu, şi al 
celei din Blaj. »Telegraful Roman« pune în 
discuţie şi programul politic, iar »Unire*« 
relevă dezertarea în mase a alegătorilor ro
mâni din părţile bănăţene şi ungurene, şi 
constată că toţi românii dincoaci de fron
tierele transilvane n'au fost în stare să a-
leagă decât un singur deputat şi şi pe ace
sta prin aclamare! 

seamă şi, dacă II mănânc, a spus un vrej.tor, 
voiu avea un băiat! 

— Adevărat? 
— Da, da ! 
— Ah! steluţa ochilor met, dă-mi şi mie o 

bucăţică ! 
— Cu nici un preţ! 
— Un picior măcar! 
— Nu, nu! 
— Assan, inimă din inima mea, măcar un vârf 

de aripă, o pişcătură cât de mică! 
Jusefi (şi îmbrăţişa prietena şi o rugă, şl o răs

faţă în aşa fel, că Assan slabă de înger, se îndoi 
şi-i dădu o aripă de şoim. 

— Ce fericire 1 strigă Jusefi, de acum am s l 
nasc şi eu, iar Murşa şi Beila vor plesni de 
ciudă! 

— Da, negreşit. Dar scumpa mea prietenă, te 
rog, nici o vorbă! 

— Cum Iţi închipui, dragă ?... 
— Că vezi tu, ii şoimul ales al voevodului ! 
— In adevăr, e grozav să te gândeşti; şl 

cum?... 
— Soţul meu va spune c i şoimul a zburat şi 

In felul acesta cred că totul se va sfârşi! 
Cele două femei vorbind de timpul când vor 

fi mame, isprăviră de mâncat pasărea minunată, 
pe urmă se despărţiră. Cu toate făgăduielile şi 
jurămintele sale, Jusefi n'a putut să ţină ascunsă 
fapta. Ea o spuse la cea dintâi femee pe care o 
întâlni. Seara tot satul o ştia. 

Voevodui, fa întoarcere, chemă pe credinciosul 
său Şatym şi dupice vorbi cu dânsul despre alte 
treburi, II întrebă de şoimul său de preţ. Şatym 
căzu atunci In genunchi şi zise cu o voce dure-
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Se mai pun în sarcina comitetului diri
gent al partidului şi cartele electorale o-
dioase de o patte cu kossuthiştii radicali, 
de altă parte cu partizanii gvernului. La 
Lugoş, la Sasca, la Bogşa, Oltiţa şi la 
Cebul-Silvaniei s'a încheiat între români şi 
partizani atât ai guvernului cât şi ai opo-
ziţiunei învoeli, ca e de-o parte nu pot fi 
puse în conglăsttire unele cu altele, de altă 
parte s'au terminat pe toată 1 nia cu că
derea deputatului naţionalist şi cu trădarea 
tovarăşilor români. 

Aceste şi altele vor forma fără îndoială 
obiectul de dscuţiune al membrilor comi
tetului întruniţi acum ia Budapesta. Hotă-
rîrile ce se vor lua în această adunare nu 
se pot prevedea de pe acum, fiindcă ele 
sânt condiţionate de direcţiunea, în care 
se vor mişca părerile membrilor. Faţă cu 
acuzele ridicate în public comitetul va tre
bui să se justifice ; el la nici un caz nu le 
poate ignora, dacă e vorba ca autoritatea 
sa, care şi aşa nu era mare nici până 
acum, să nu fie cu totul perdută. Justifi
carea nu va fi tocmai uşoară, fiindcă co
mitetul partidului întrunit este privit ca un 
consiliu de generali, cari au perdut bătălia, 
cu toate că aveau la dispoziţie o bravă ar
mată. Şovăielile în fixarea candidărilor şi 
dezorientarea în privinţa dispoziţiuniîor po
litice ale alegătorilor vor putea fi scuzate, 
însă cu anevoie justificate. 

In învalmăşala aceasta de chestiuni im
portante politice conitetul întrunit va tre
bui să se ocupe şi de grupul de deputaţi 
români, cari au înt at în parlament supt 
flamura guvernamentală. Totdeauna parla
mentul a avut între membrii săi unuldoi 
români cu conştiinţa perversa. Aceştia însă 
nWeau alte aspiraţiuni decât să şadă şi ei 
pe băncile partidului guvernului şi cât li se 
solicită votul, să-1 dea. Astăzi aceşti depu
taţi români guvernamentali nu numai că 
se prezintă într'un număr mai mare, decât 
e<i naţionali, àar, precum vedem, ei pă
şesc ca un grup deosebi şi vor să fie so
cotiţi ca un organism. La Lugoj ei au 

roasă că şoimul a zburat şi că de bună seama 
a fost sfâşiat de vulturi. 

— Ha», scoală-te, zise voevodul. E o nenoro
cire. Să căutăm a'o Îndrepta! 

Dar seara, află cum stă lucrul, căci plzmăta-
re (ii îl înştiinţară. El întrebă pe Assan şi act a sta 
nu cercă să desvinovăţească pe bărbatul ei. 

Foarte mânios că a fost înşelat In acest chip, 
voevcdu! se hotărî să pedepsească pe vechiul 
său ostaş şl slugă credincioasă ca să dea o pildă. 
II chemă şi-i zise: 

— Timp de douăzeci de ani m'am încrezut In 
tine şl tu nemernicule m'ai tnşelat. Cine poate şti 
strâmbStSţile pe or i ml le al făcut prin vicleniile 
şl minciunile taie? Oăteşte-te de moarte, mâne Ц\ 
sună cel din urmă ceas ! 

O.taşii prinfulul se adunară In jurul osândi-
tului ca sâ'l păzească şi să 1 ducă la închisoare. 
Assan se Îndreptă spre dânsul, plângând şi ce
rând iertare. 

— Nu-ţi rupe vălul, li zise Şatym, nu-ţi smulge 
pârul. Te iert. Să fie împlinită voinţa Iul Allah 
şi a voevodulul. Şi voi tovarăşi ai mei, aşezaţi vă 
lângă mine şi să vorbim! 

Pe urmă aşezând pe laviţă lângă tiânsul doi 
saci plini cu bani de aur şl zise: »lata comoara 
mea. Acuma nu mal am nici o trebuinţă de dânsa, 
vreau s'o Impărţesc Ia acei cari mi-s dragi U 

La aceste cuvinte toţi acei cari II înconjurau 
se aproplară de dânsul, privind Ia saci cu o ar
zătoare dorinţă. 

— Iată, zise el văr&ndu-şi manile într'un sac 
şl scofându Ie pline de bani, lată o rânduială : 

ţinut o conferinţă şi baronul Duca a primit 
însărcinarea să prezinte guvernului un me
morand. 

N'am putut încă controla asupra adevă
rului aceasta ştire comunicată de ziarul 
ungur^:c »Az Est«, dar chiar când n'ar fi 
adevărată, ea dovedeşte în tot cazul că 
deputaţii români guvernamentali se ocupă 
cu ideia de a păşi în numele poporului ro 
mânesc. 

De chestiunea revizuirei programului na
ţional român, ridicată i e »Telegrafuli ro
mân*, comitetul dirigent al partidului mai 
că nu va fi în poziţiune a o trage o în dis-
cuţiune. 

Ţinând samă de toate aceste împrejurări 
discuţiunile fruntaşilor români întruniţi la 
Budapesta vor fi foarte serioase. Partidul 
naţional trece prin momente hotărîtoare şi 
este datoria fiecărui român cu sentimente 
curate ca să contribuie după puterile sale 
la o norocoasă deslegare a tuturor chestiu
nilor ce se impun astăzi. încă cu ocazhi-
nea întrunirei conferinţei naţionale delà 
Sibiiu, noi arh deschis coloanele noastre 
unor nedumeriri justificate privitoare la mo
dul cum au fost discutate şi rezolvite che
stiunile politice de reprezentanţa generală 
a partidului. 

Ridicăm şi acum glasul nostru nu pen
tru a formula acuze contra unuia sau al
tuia din membrii comitetului, ci pentru a 
constata situaţiunea reală în care ne găsim, 
şi pentru a îndemna pe toţi câţi sânt che
maţi aşi spune cuvântul, să judece cu se
riozitatea cuvenită afacerile partidului şi să-1 
pună pe acesta în posiţiurre de a înfrânge 
greutăţile ce apasă asupra lui. 

Despre atitudinea guv rnului faţă cu noi 
şi despre abuzurile şi terorismul administra-
ţiunei nu există nici cea mai mică diferenţă 
de vederi între noi românii. Toţi sântem de 
acord şi cu noi întreaga lume civilizată, că 
este peste putinţă a se face alegeri libere 
între baionete şi violentări administrative. 
P otestul este nu numai unanim ci şi pe 

Dau o parte din aceşti bani, nevestei; o alta 
boerilor voevodulul, cari au fost mult timp to
varăşii mei; a treia, tânărului Aster, fiul meu de 
suflet ; şi a patra celui care mă va spânzura mâne 
dimineaţă! 

Ostaşii orbiţi de strălucirea bucăţilor de aur, 
începură să şoptească între dânşii. 

— Ei bine, care din voi va fi călăul meu 
mâne ? 

— Ascultă! strigă micul Aster, înaintând spre 
osândit. Pentruce acei cari sânt maLstrâns legaţi 
de tine să părăsească aftora o sarcină pe care 
o pot face ei insă-şt? Mâne dimineaţă te voi 
spânzura eu! 

— Ah, copil de năpârcă, le aşteptam! strigă 
Şatym, 

Pe urmă fntorcându se cătră paznicii săi, zise: 
— Ce gândiţi voi ? Nu v'am dovedit dreptatea 

celor trei învăţăminte ale mele: să nu te laşi în
duplecat de linguşirile unui tovarăş; nu-ţi încre
dinţa secretul tău femeie! ; să nu priveşti un 
copil străin, drept copilul tău. Vedeţi dovada pe 
care am făcut o, de acuma nu mai aveţi nici un 
motiv de-a mă pizmui, iar eu îmi voi căuta de 
slujba mea, fiind credincios voivodului nostru! 

— Cum! ziseră unii dinlrânşii, dar cu furatul 
şoimului cum rămâne? 

— Scumpa mea Assan, zise Şatym cătră ne
vastă sa, tu n'ai mâncat decât un cocoş prost. 
Du te şi spune voevodulul, că şoimul său dom
nesc trăieşte, Ii sănătos şi voios Intr'una din 
odăile palatului său! Virgil Сагаіѵап. 

deplin întemeiat. Dar prin acest "protest 
chestiunea posiţiunei viitoare a partidului 
nu să lămureşte şi cu atât mai puţin ea să 
rezolvă. Rândurile luptătorilor trebuiesc din 
nou încheiate pentru apărarea cu succes a 
bunurilor noastre naţionale. 

România, Grecia şi Grefa. 
Din mila stăpâniforilor din Atena, Grecia 

are încă o afacere diplomatica, e conflictul 
pentru afacerea vaporului român Impuralul 
Traian. Ргеза străină se ocupă de acest in
cident şi se declară fără excepţie contra 
Greciei. 

Intr'adevăr ceia ce s'a întâmplat în Pireu, 
e iucru fără precedent. 

In timp de pace un vapor al unui stat 
străin e atacat într'un port grecesc de o 
mulţime organizată dinainte, e jefuit; un de
zertor e liberat şi prinţi egipteni şi ro
mâni cari se află pe bord, sânt ameninţaţi 
de a fi atacaţi de huligani. Toate acestea 
supt ochii şi supt scutul unei asistenţe mi
litare greceşti. 

Nu mai puţin grav e cele ce au urmat. 
Guvernul grec cere scuze guvernului eghip-
tean şi guvernului otoman ai căror supuşi 
se aflau pe vapor, refuză însă a da orice 
satisfacţie statului care e atins în rândul 
întâi, României. Un astfel de procedeu arată 
că Grecia de azi care se porecleşte cu mân
drie urmaşa anticei civilizaţii eline, se pune 
în afară de legile cele mai elementare ale 
dreptului şi moravurilor internaţionale. Se 
pune pe punctul de vedere al celei mai bru
tale lipse de condescendentă şi de umani
tarism. Nu ne îndoim că guvernul româ
nesc va găsi mijloacele celei mai energice 
retorsiuni împotriva acestei proceduri. 

Ceia ce vrem să amintim aici e că prin 
nesocotinţa sa guvernul grec îşi pregăteşte 
sigur un mare dezastru. Purtarea lui în afa
cerea asta înseamnă singură un dezastru 
moral pentru numele şi reputaţia grecească 
în străinătate. Dar ea nu va putea să nu 
înrîurească şi altă chestiune, actualmente la 
ordinea zilei, chestiunea Cretei. 

Simpatiile lumii întregi sânt azi de si
gur de partea Cretei. E vorba de aplica
rea principiului naţionalităţii. Creta e o in
sulă grecească şi are dorinţa prin urmare 
şi dreptul de a trăi o viaţă naţională. Noi 
vom fi cei din urmă cari vom tăgădui a-
cestei insule dreptul vieţii naţionale. Dar 
aici se naşte o nouă întrebare. Merită 
Grecia şi poporul grec anexarea Cretei la 
Grecia ? 

Poporul grecesc a dovedit de zeci de 
ani o complectă incapacitate de a se gu
verna. Ţara e la marginea falimentului, ar
mata desorganizată şi anarchizată, flota în-
tr'o stare de plâns. Pretutindeni jaf şi co-
rupţiune. Vechiul bizantinism a găsit o 
nouă patrie. Şi faţă cu toate astea vedem ce ? 

Dorinţa nebună de cuceriri străine, 
dorinţa de a pune mâna pe Creta şi Ma
cedonia şi de a provoca un război cu ar
mata minunat disciplinată, echipată şi în
treit de numeroasă a Turciei. E curată ne
bunie în disproporţia asta caraghioasă din
tre voinţă şi putinţă. Se mai adaugă con< 
flictul acesta dintre Grecia şi România care 
dovedeşte că Grecia, care reclamă neconte
nit sprijinul şi protecţia puterilor şi drep
tului internaţional loveşte cu piciorul orice 
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convenţie internaţională când e vorba de 
România. 

Atâta cinism şi atâta imoralitate, atâta 
nebunie şi neruşinare desigur va convinge 
puterile că un stat ca Grecia nu e matur 
nici pentru a-se cârmui singură, şi nu me
rită să cârmuiască şi mai puţin alte pro 
vincii. Credem pentru aceia că conflictul 
greco-român va lămuri şi mai mult pute 
rile asupra chestiunii dacă Grecia merită 
sau nu să fie îmbogăţită cu o nouă pro 
vincie. Creta nu poate decât să rămâie a 
Turciei şi orice reclamaţii ale grecilor vor 
trebui să primească răspunsul cuvenit. 

Scrisoare din Roma. 
Politica Vaticanului - Ultima enciclică papală. 
O altă greşală. — Relaţiunile Vaticanului cu 

Spania. — Cardinalul Merry del Val. 

— Delà corespondentul nostru. — 

Roma, 20 Iunie st. n. 

După moartea papei Leon al XIII, poiitlca pe 
care o duce Vaticanul a făcut o mulţime de gre
şeli, cari i a costat destul de scump. Destul să 
aminllm cititorilor noştri ruperea relaţiunilor din
tre Fran(a şi Vatican, rupere de relaţluni care a 
depărtat de biserică pe Fran{a, care în limbajul 
Vaticanului era numită >sora noastră catolică*. 

Actualul Papă nu are nimic din stofa omului 
diplomat: este un sfânt în înţelesul sufletesc al 
cuvântului, incapabil să se gândească Ia rău, ru 
gându se cu ardoare şi cu convingere la Dum
nezeu, ne putâ id să priceapă nimic din şirete
niile diplomatice. Papa actual crede că cu ru
găciuni poate să îndrepteze totul, — iar politica 
este dusă, In numele său, de tînărul cardinal 
Meny del Val, secretarul de stat al Vatica
nului. 

Ultima enciclică papală a stârnit o furtună în
treagă de protestări şi de indgnărl In Germania 
protestantă, furtună la care s'au asociat şi prin
cipi germani de religie protestantă. 

Această enciclică a fost dată cu ocazia ani
versarei naştere! sfântului Carlo Borromeo. Acest 
sfânt, cât a fost în viată, a fost foarte contrar 
protestanţilor; astăzi, In en iclica papalii, se 
laudă acfiunele sfântului Carlo şi se îndeamnă 
episcopii germani să fie contra protestanţilor. 

Situaţia a devenit aspră; ştiţi din gazete mlş 
carea de indignare ce s'a pornit In Germania, 
iar Vaticanul, speriat de proporţiile ce le luase 
această mişcare, şl-a retras enciclica. 

Greşala a fost aşa dar recunoscută şi politica 
vaticanului a suferit o altă înfrângere. 

Pe când în Germania, contra papei s'a des-
lănţuit indignarea poporului in toată libertatea 
sa, Vaticanul se vedea ameninţat de un pericol 
foarte serios care naşte acum in Spania şi care 
nu se poate prevede ce proporţii va lua în 
viitor. 

Ministrul preşedinte spaniol, Canalejas, de 
cînd a venit Ia putere cu partidul liberal a ho-
tărit îndrumarea Spaniei spre o eră nouă li
berală. 

Cum In Spsnia Vaticanul şi Catolicismul are 
cea mai de căpetenie influentă, Canalejas a cău
tat să scape Spania de supt această tutelă, să 
fie şi spaniolii stăpâni în ţara lor şi cu decret 
regal, publicat in gazeta oficială a statului în 
ziua de 11 Iunie st. n. a hotărlt libertatea cultului 
in Spania. 

Faptul acesta, în catolica Spania, a supărat rău 
Vaticanul, care a şi început tratativele cu guver
nul spaniol, sperînd într'o întoarcere Ia starea de 
mai înainte. 

Insă Canalejas nu se dă bătut. Ideile sale li
berale sânt aprobate de întreaga Spanie, iar Re

gele Alfons al XIII, care în principiu este un su
veran aproape socialist (permiteti-mi acest para
dox) stă de partea guvernului. 

Se afirmă că Papa a trimes Spaniei o scri
soare, care este ac^rn în drum spre Madrid. Nu 
se cunoaşte cuprinsul acelei scrisori, dar dacă şi 
de di ta asta diplomaţia Vaticanului va comite 
vre o greşală, atunci o a două mare lovitură, 
după cucerirea Romei, se va da papalităţii, Iar 
cuvântul acesta va suferi schimbări de sens, pa
palitatea rămânând ca o administraţie oarecare. 

Şi toate greşelile cari au stârnit atâ'a nemulţă 
mire în jurul Vaticanului sânt datorite cardinalu 
lui Merry del Val. 

Acest cardinal, în vârstă numai de 37—40 de 
ani, foarte tînăr pentru înaltul post ce ocupă — 
secretar de stat — foarte tînăr pentru îna'tul 
titlu ce are — cardinalul sau principe al biserl 
cei — s'a născut supt o stea luminoasă, care 1 a 
condus la cea mai înaltă treaptă ce o fi visat, în 
prea puţin timp. 

Iată cum s'a întâmplat acest lucru. 
Leon XIII papa, era bolnav rău, la sfârşitul 

vieţii. Cu câteva zile înaintea morţii sale, un atac 
de apoplexie a chemat în cer pe monsegnorul 
Volpinl, secretarul Conclavului şi prieten intim 
cu papa. 
З^Са să nu producă o tristă impresie asupra 
papei ce era pe moarte, nu i-s'a comunicat pier 
dererea monsegnorului Volpini, şi prin urmare 
nici nu s'a numit un alt secretar al Conclavului, 
căci numai papa poate face o astfel de nu 
mire. 

După puţine zile, Leon XIII şi-a dat sufletul; 
Conclavul a fost chemat să dea lumei un alt 
papă, şi cum secretarul murise, funcţiunea de 
secretar a îndeplinit-o monsegnor Merry del Val, 
pe atunci simplu prelat şi canonic. 

Cum este datină ca secretarul Conclavului, 
când comunică cardinalului ales că a fost numit 
papă, acesta II face imediat cardinal, norocul 
acesta a căzut pe Meny del Val, care făcuse de 
secretar al Conclavului şi care a comunicat con
form uzului — cardinalului Giuseppe Sarto, că 
Conclavul 1-a ales Papă. 

Pe atunci era şi mai tânăr — acum 7 ani — 
şl cu tot focul ce-1 avea In nervii săi, şl ajutat 
de influinţa izurilor, Merry del Val a ajuns re 
pede la cea mai înaltă treaptă a principilor bise 
ricei, secretar de stat. /. Th. Allan. 

Nou! plan de învăţămint. 
Felul nostru de a lucra şl da îndrumări in a-

faceri şcolare, de sigur, nu e dintre cele mai no
rocoase. Căci ne preocupăm statornic şi Intr'o 
măsură aproape exagerată de chestiuni secundare 
sau de cele pur externe ale învăţământului. Iar 
chestiunile esenţiale şi principiile de conducere, 
de îndrumare şi supraveghere a învăţământului 
rămân prea puţin lămurite. Ori şi dacă ne mai 
gândim uneori la ele, o facem numai în pripă şi 
ca de mântuială atunci, când n'avem încotro, 
când ne ajunge apa la gură ori ne arde {lumâna
rea Ia degete. 

Şi, cine nu ştie, că pentru viata noastră naţio
nală de azi şl de mâne cea mai importantă ches
tiunea politică, culturală şi naţională e tocmai 
chestiunea şcolară? In serviciul scestela ar tre
bui angajate cele mai bune forţe de muncă, cele 
mai puternice şi mai laborioase talente, de cari 
dispune astăzi biserica şi neamul nostru in ţara 
aceasta. 

Aşa ar trebui să fie! 
Dar realitatea ne dovedeşte, durere, contrarul. 

Aproape la toate conslstoriile noastre, fără deo
sebire de confesiune, cele mal bune forţe de 
muncă conduc de obiceiu rezorturi bisericeşti 
sau epitropeştl, pe când cele şcolare sânt încre
dinţate unor oameni, cart fiind lipsiţi de studii 
speciale sau de experinţe bogate pe teren şco
lar, pe lângă toată bună voinţa şi strădania lor, 
cu anevoe pot satisface multele şl feluritele tre
buinţe ale şcoalelor noastre. 

Lipsa de înţelegere dreaptă a Importantei, ce 
comportă astăzi chestiunea noastră şcolară a 
ajuns atât de mare, încât spre a aminti un sin
gur caz caracteristic, vom spune, că conducă
torul unul însemnat instilut.de învăţământ s'a 
simţit aproape jignit, când un sinod din anii tre
cuţi nu I a ales asesor in senatul bisericesc sau 
epitropesc, ci numai în cel şcoiar. 

De aici se poate cunoaşte felul, cum sânt pri
vite in general chestiunile şcolare, şi atenţiunea, 
ce li se dă din partea celor chemaţi a le sus
ţinea şl apăra. 

D Î acee», pentru viaţa noastră naţională bise
ricească chestiunea şcolară este ca o rană des
chisă, prin care, în lipsa medicilor iscusiţi şi pri
ceput', se scurg mereu şi se anihilează for 
ţele organismului nostru mţional bisericesc. 

Trebuesc deci căutaţi de urgentă oameni cu 
pricepere şi cu tragere de inimă pen'ru şcoalele 
noastre. Şi cântându і cu grlje, să nădăjduim, că 
ii vom găsi. Numai să nu ne prea restrângem 
cercul de căutare la anumite reputaţii artificiale, 
ci s ă i culegem de ori unde i am afla. 

Dacă această căuta-e s'ar fi făcut şi cu o:azia 
a'cătuirii »noului p'an de învăţământ«, stabilit în 
şedinţa consistorului mitropolitan ortodox-român 
din 20 August 1909, pianul acesta ar fi putut să 
reuşească ceva mai bine, de:um !-a înfiripat în 
pripă o anchetă convocată гпи! trecut prin Iulie, 
la Arad. 

Pentru alcătuirea unui bun plan de învăţământ 
se cer întinse Iu:rări pregătitoare. O anchetă 
c-.mpusă din 5 — 6 inşi numai atunci se poate 
apuca de lucru, dupăce are la dispoz ţ'e o mul
ţime de date culese din experienţă de toate zi
lele a celor mai pricepuţi şi rmi harnici învăţă
tori ai noştri. Această lucrare pregătitoare, după 
cât ştim, a fost omisă de astădată. Şi de aceea, 
fără nici un gând rău, va trebui să mărturisească 
oricine, că planul d n 1909 a ieşit în unele p i-
vinţe rrui slab decât cel votat în co-gre ul din 
1903. 

Abia intrat în vigoare, la câteva luni noul plan 
de învăţământ este dificultat acum din partea 
minierului, care impune autorităţi or noastre bi
sericeşti şcolare a-1 revoca şi-a pregăti altul, 
după îndiumările, cuprinse în hârtia mlnistruiui. 

Acum se anunţă prin ziare, că an heta e.te 
convocată d n nou la Arad pe ziua de 1 Iulie 
1910, să facă alt >plan de învăţământ:»... 

E întrebare, dacă în pripă mare, »în ruptul ca
pului* — cum zice românul, va pjtea să iasă 
ceva mai bun ? 

S5 lăsăm deocamdată fără răspuns această în
trebare şi să vedem, cari sânt obiecţiunile mi
nistrului şi ce ascultare ar trebui s i l!-se d a? 

C«?a dintâi obiecţiune arată insuficienţa titlului 
acestei lucrări, numite simplu >plan de învăţă
mânt pentru şcoalele poporale*. Se ştie, că In 
patria noastră şcoalele poporale sânt de foarte 
multe categorii. Deci obiecţiunea ministrului e în
dreptăţită. Ne mirau numai, că anch:ta din Arad 
n'a aflat de lipsă sau de cuviinţă (?) a preciza 
caracterul confesional şi naţional al şcoalelor 
noastre, spunând lămurit, că planul acesta l-au 
construit ori au încercat să-1 construiască ^pen
tru şcoalele poporale gr. orientale române<. 

In rândul al doilea ministrul cere, ca în şcoa
lele noastre poporale să nu se propună despre 
ocuparea Daciei prin Tralan, căci această che
stiune nu poate avea Ioc In istoria ungurească 
pentru şcoalele elementare. 

Prttenţiunea aceasta e lipsită de orice temei 
serios. Şi credem, că ancheta delà Arad îşi va 
ţinea de a.sa datorie a nu se conforma, ci a 
dovedi cu argumente Istorice şi pedagogice ab
surditatea ei, într'o remonstraţlune potrivită. Căci 
în scoale româneşti studiul istoriei nu se poate 
începe cu alt popor, decât cu acela, din sânul 
căruia au eşit elevii. 

Şi căutând origina acestui popor, vorbind des
pre popoarele cele mai vechi ale patriei noastre, 
din punct de vedere ştiinţific este Inadmisibil a 
falsifica sau a retăcea lucruri şi întâmplări isto
rice cunoscute de toată lumea. 

Afirmaţ'a, că ocuparea Daciei prin Tralan nu 
poate avea Ioc intr'o istorie maghiară scrisă pen-
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ira şcoalele elementare, nu corespunde ade
vărului. 

In manualul lui Farkas Sándor, directorul unei 
preparandii de stat (Történelem a népiskolák VI 
osztálya számára az uj tanterv szerint, Budapest 
1908, aprobat de ministru nr. 94.978|908) supt 
titlul >Magyarország népei a honfoglalás elöit* nu 
numai, cà e tratată această chestiune, ci la pa
gina 13 e publicat chiar şi chipul lui Traian ! 

' In alt manual, scris anume din încredinţarea mi
nistrului de culte şi aprobat cu nr. 53658/908 
(»A magyar nemzet története, az elemi népisko
lák V és VI osztálya számára, a vallás-, és köz
oktatásügyi m. kir. miniszter megbízásából irta 
Benedek Elek, Budapest 1909) de asemenea se 
vorbeşte la pagina 4 despre Dacia şi desp e ocu
parea ei prin Traian. 

Daci această chestiune istorici li se poate po
vesti elevilor din şcoalele poporale maghiare, care 
e motivul, care ar putea îndreptăţi eliminarea ei 
din şcoalele ori suprimarea ei din manualele noa
stre româneşti? 

Desigur nici un ministru din lume nu va pu
tea născoci un asemenea motiv cu aparenţe de 
îndreptăţire, căci »/acta infecta fieri non poss-

Î unU... 
A treia oblecţiune a ministrului r, că In cele 

două clase delà Început (I şi II) s'a luat la I'mba 
maghiară mai pnţin material, decât pretinde pla
nul de învăţământ al statului. E adevărat, dar 
domnii din ministerul cultelor, dacă vor să aibă 
numai o scânteie de simţ pedagogic şi numai 
un dram de bunăvoinţă pentru a înţelege enor
mele greutăţi, cu cari luptă copilaşii noştri in 
cei dintâi ani de şcoală, — siliţi fiind, contra 
tuturor preceptelor pedagogice şi legilor fireşti, 
a învăţa dintr'odatâ în două limbi — se vor 
lăsa cu timpul îiduplecaţi a ceda din pretenţiu-
nile lor exagerate şi din pedanteria compromiţă
toare pentru adevăraţii bărbaţi de şcoală. 

In schimb vom recunoaşte, că este îndreptă
ţită cerinţa ministrului, exprimată în punctul al 
4 lea, ca să se adauge la acest plan o instrucţie 
cu îndrumări metodice pentru învăţători. Nece
sitatea acestei instrucţil o vor fi simţit de sigur 
şl membrii anchetei din Arad, căci indigitirile, 
cuprinse în pian ca Introducere la fiecare obiect 
de învăţământ, cu privire la scopul cel urmă
reşte, sânt In general dtfectosse, şi ca formă şi 
ca fond. 

A cincia obicţiune a ministrului e, că ar fi de 
dorit, ca propunerea limbei române ca limbă ma
ternă să înainteze paralel cu a limbei maghiare 
ca limbă de stat! 

Aşa dar iată, unde am ajuns cu solicitudinea 
noastră pentru şcoala română !... 

Se face pentru şcoalele noastre româneşti un 
nou plan de învăţământ, în care însuş ministru 
constată scăderea, că limba română a ajuns a-
proape la rolul de cenuşotcă aiă uri de cea un
gurească.. Şi în adevăr aşa e. Limba română e 
redusă aproape la minimum. După planai cel nou 
unele chestiuni importante se învaţă la limba ro
mână mai târziu decât Ia cea maghiară, altele 
sânt cu totul omise. Aşa d. e. Ia limba română, 
după acest plan, copilul cunoaşte numai în anul 
al 3 lea de şcoală, »verbul în timpurile princi 
pale< (pag. 12) pe când la limba maghiară e si 
lit ca In anul al 2 lea >să se deprindă Ia folosi
rea verbului în trecut, prezent şl vlitorc (pg. 17.) 
Nepotriveala este aci evidentă ! 

Mai departe, Ia limba română este cu totul 
omisă o chestiune de importanţă: derivaţiunea, 
care e cu atât mai necesară, cu cât copilul nu
mai cu ajutorul ei poate să ajungă a înţelege 
deplin bogăţia şi frumuseţele limbei sale'materne 
şi a stăpâni In mod conştient materialul ei. Pe 
lângă aceasta, derivaţiunea mai e şi uşoară de 
însuşit prin intuiţie şi comparaţie cu ştiinţele na
turale (precum vedem la pomi : trupină, crengi şi 
muguri, tot aşa avem şi la cuvinte: trupină, for
maţiuni, sufixe) sau cu cele sociale (familie de 
oameni, familie de cuvinte). 

Ultima obiecţiune a ministrului e, că istoria 
bisericească să se trateze în şcoalele noastre in
dependent de istoria patriei. Aceasta, după con
vingerea noastră, nu e corect. Chiar dimpotrivă 

credem, că trebuie căutate cât mai multe puncte 
de întâlnire între istoria noastră bisericească şi 
istoria patriei, căci numai în chipui acesta vom 
putea să trezim în sufletul copiilor noştri inte
resul simpatetic, a cărui desvoltare chiar planul 
stat., lui o aşteaptă mai ales deia studiul istoriei. 
Aşadar interesul pedagogic reclamă o cât mai 
strânsă legătură a acestor două studii. Tot ase
menea şi interesul patriotic, naţional şi ştiinţific 
căci oare nu sântem şi noi român'i fii acestei 
patrii, oare istoria noastră bisericească, nu s'a 
desfăşurat în legătură cu împrejurările bune sau 
rele, prielnice sau maştere ale acestei ţări? Cum 
vom trezi in sufletul cop ilor de român simpa
tia pentru Huniadeşti, dacă nu le vom arăta şi 
legăturile, cari au fost între ei şi poporul ro
mân? Cum ii vom face să înţeleagă pe principii 
Bethlen şi Rákóczi, dacă nu le vom spune, care 
era şi starea poporului şi bisericii române din 
acel timp. Şi la domnia lui Leopold I credem, 
că e neapărat de lipsă a se vorbi şi despre des-
binarea bisericii române, cum iarăş e de lipsă în 
legătură cu Iosif al II lea a face amintire de che
stia ţărănească şi de Horia, supt Leopold al II-lea 
de încercările episcopilor români ca să câştige 
drepturi pe seama poporului şi a bisericii, supt 
Francise I, de Oheorghe Lazar şi Moisă Nicoară, 
iar în legătură cu actualul nostru împărat şi 
rege, de mitropolitul Andrei baron de Şaguna. 

Nici o şcoală românească nu va putea munci 
în spirit patriotic, dacă aceste amintiri istorice cu 
întreagă valoarea lor morală şi educativă vor fi 
eliminate din istoria patriei. Căci patriotism ade
vărat, fără amintirea evlavioasă a străbunilor, fără 
sentiment naţional, fără iubire de lege şi limbă, 
nu poate să existe, nici să se desvolte. Numai 
ceice voesc să fecă speculă din patriotism, rene
gaţii fără suflet şi fără conştiinţă, pot să susţină 
contrarul. încolo toată lumea ştie, că amintirea 
străbunilor e unul din cele mai eficace mijloace 
de educaţie patriotică şi morală. 

» Cenuşa veche strămoşească 
Datori sânt fiii s'o cinstească*. 

A lipsi şcoala poporală de unul din cele mai 
însemnate mijloace de educaţie, ar fi o neiertată 
g re şaă ! — Nici ministrul nu va insista asupra 
acestei nepotrivite cerinţe. In noul plan de învă
ţământ pentru şcoalele poporale săseşti*) vedem, 
că a admis, ca la fiecare epoci să se încopcie 
istoria patriei cu istoria naţională a saşilor (d. e. 
»Andreas der II. Deutsche Ritter Im Burzenland. 
Freibrief der Sachsen etc. Ludwig der Grosse. 
Gewerbe und Handel der Sachsen. Das deutsche 
Bürgertum. Reformation in Ungarn und Sieben
bürgen. Honterus. ş. a. m. d ) Pe temeiul acestora 
putem pretinde, să n i s e îngădue şi nouă acelaş 
lucru, căci >quod hui justum, alteri aequm*. 

Dorim insă, ca ancheta ce se va întruni la 
Arad In 1 Iulie, să nu se mărginească numai la 
obiecţiunile şi îndrumările ministrului, ci să su
pună întreg planul unei revizuiri radicale, să în
drepte toate greşelile, mărunte şi mari, să I corn-
plecteze cu fndrumări folositoare şi amănunţite la 
Istoria bisericească, la limba română, la cântări şl 
la lucrul de mână, care deşi atât de important 
anul trecut a fost schiţat abia în 3 şire. Cu un 
cuvânt: aşteptăm delà ancheta aradană o lucrare 
temeinică şi serioasă, care să poifă face cinste nu 
numai membrilor acelei anchete, ci şi şcoalei şi 
culturel noastre naţionale! 

Un prietin al şcoalei. 

Chisiflúianii la alegerea de deputat 
din Iosăşeî. 

Oamenii d n comuna Chlsindia ca la toate ale
gerile, s'au purtat urlt. Cauza e că nu au con
ducător. Aceasta e cauza că, duşmanii noştri duc 
totdeauna mai multe voturi, de cum merg cătră 
candidatul naţional, căci şi câţi merg supt stea-

*) »Lehrplan für die 1—6 klassigen Volksschulen 
der evang. Landeskviche A. B. in den siebenbürgischen 
Landesteilen Ungarns«. 

gul naţional merg numai din însufleţire curată. 
Maeştrii Emil Coioja şi Ioan Oerra şi fostul jude 
Oheorghiu Popa au făcut ce au făcut. Cu can
didatul naţional cam 28 voturi pe când cu can
didatul domnilor au votat 72 voturi. Agenţii 
domnilor au fost pădurarul Vasiliu Cornea (co-
coşelul) şi juratul Oheorghiu Stan, vecinie aspi
rantul ia primărie. Pădurarul Vasiliu Cornea cu 
aceasta vrea să repareze multele {greşeli ce a fă
cut cu manipularea pădurilor, pe când (orbu-
ţul) Oheorghiu Stan crede că Almay II va dărui 
celalalt ochiu ce i lipseşte şi atunci va putea 
fi ales birău. Ca epitrop al II-lea bisericesc îm
preună cu epifropul primar Avram Mercea au 
crezut că e cu cuviinţă să închine biserica ro
mânească înaintea iui Almay recte Wurm. Acum 
oamenii In biserică se codesc a le da bani in 
tas. Oheorghiu Stan prin purtarea Iui urltă făcu 
de ruşine pe fratele său Ştefan Stan preotul din 
Vasoala. Fălosul Ioan a Lenchi membru în co
mitetul parohial încă a votat cu ei, asemenea ju
ratul Nicolae Cârnaţ (un cârdăboş), apoi sfătosul 
şi mamelucul Nicolae Oaşpar, Baronul Teodor 
Mercep, căci vezi Doamne cum să voteze baroni 
cu Iobagii. Nu s'au lăsat mai pe jos nici fostul 
jurat şi эmarele* vânător Petru Tamaş cu toate 
că mai înainte de vreme se lăudase că el va vota 
cu candidatul naţional. învăţătorul amovat neca
lificat Iile Cornea (ştructăr) crede că peste puţin 
timp Almay îl va pune iar în post. Pe neputin
ciosul Iavu Vajmereştean (hijiu) ii amăgiră cu un 
decigram de rachiu. 

Teodor Crişan (dârgoiu) crede că Almay e 
tatăl său. Asemenea vota cu ei Mihulin Oheor
ghe, apoi pocăiţii, recte indiavoliţii Alexandru 
uyuţului, Onu Najului, Creciun a lui Marian, 
Minişanui Zicea Indrei, Mercea Lica, Oheorghiu 
Mercea, Iile Szuba. Dintre indiavoliţi merită 
laudă Idreica Raşca care a votat cu candidatul 
naţional zicând, că dacă votează pentru bani el 
nu mai e pocăit Din asia cauză şi-a atras ura 
fraţilor săi asupra sa ameninţându-1 că I alungă 
dintre el. învăţătorul Mlhai Mihuţiu vrea să fie 
cu doi bani î i trei pungi. Simion Stan (buric) 
era stegar -nai avea în ortăcie pe mustăciosul 
Lup fostul poştaş, pe Ioan Orumpa, pe mame
lucul Petru Hălmăjan, Bardan Teodor, Mitrle 
Stan, Nemeşul Serb Mihai, Mitru Stan, Onu 
Crişan, bDgatul Adam (Uiluţu), Veselie Mercea 
birău, bogatul Teodor Msrcea Iul Merceu, Teo
dor a Vani, Teodor Mercea Duru, Petru a Bo-
deni, Peiru Faur, Teodor Hatco Ţarcă, Oheor
ghiu Raşca, Petru Raşca a lui Bena (Sfântu) 
Oheorghiu Ruj* Tarciiă, Oheorghiu Mihuţ (Du-
lipipă), Iovan Ruja Tirşu. Stana Veselie Vătrariu, 
Teodor Mercea Bociu, fostul jurat Fiorea Irina 
şi el ca un lingău, Avram Luca Cocianu, Mer
cea luan ca socru învăţătorului cum să voteze 
cu candidatul naţional, apoi Iovu Popa Ctoncu. 
Ştefan Cornea (Curhanu), Fiorea Andraş, Adam 
Crişan lui David, Lku Tamaş, etc. etc. Ruşine 
să le fie că si au vândut limba şi sângele lor. 

Brav sau purtat fostul jude Oheorghiu Popa, 
Oheorghiu Tttpşa, epitropul al II-lea bisericesc 
Oheorghiu Chemat Teodor Tamaş, Blagu Căr-
naţ, Teodor Crisán nr. cu Ш { Hatcó fov, Ioan 
Luca, Iovan Pucea, Teodor Mlnuf, Petru Popa, 
Gheorghlu Ollari, Oheorghiu Cornea, Teodor 
Stan, Ioan Tamaş cari au votat cu candidatul 
naţional Dr. Gheorghlu Popa. 

Situaţia politică. 
Deschiderea camerii. 

Azi s'a deschis în Budapesta parlamen
tul, fără îndoială cel mai nevrednic de 
acest nume în toată lumea civilizată. Poate 
nici odată de când s'au ivit în Europa 
vremile constituţionale, nu s'a întrunit o 
cameră, care să se poată numi cu mai pu
ţină legitimitate reprezintantă a voinţei po
pulaţiei decât actuala cameră a Ungariei, 

Iosei Müller & Comp., Meűias-Meűgyes. 
Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier 

, b 

Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire dt 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări de ciment 

aşezarea de padimente fără închieturl, depozit stabil de ţigle 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 



Pag. 6 

răsărită din adâncurile celei mai execrabile 
imoralităţi politice. Ţara nu aşteaptă nici o 
activitate binecuvântată dela camera aceasta 
şi presemnele între care ea a fost inaugu
rată azi sânt cete mai rele. 

Cea dintâi şedinţă a ei a avut loc azi la 
orele 10, fiind de faţă toţi miniştri, aproape 
toţi deputaţii şi un public extraordinar de 
numeros pe galerii. 

Şedinţa a fost deschi ă de cătră depu
tatul justhist Madarász, preşedintele de 
vrâstă ai camerii. Cuvintele lui sânt aştep 
täte cu încordare. 

— Salut camera — începe moşneagul 
deputat — salut cu drag pe deputaţii tri
mişi aici de voinţa adevărată şi nestrămu
tată a poporului. 

Partidul justhist izbucneşte în aplauze 
furtunoase. Aplaudă şi partidul guverna
mental, pentru a abate dela sine aluzia lui 
Madarász. 

— Trebuie să dau expresie adâncei mele 
mâhniri pentru faptele de nelegiuire ale gu
vernului... 

Mai departe n'a putut continua, căci un 
vifor de protestări îi acopere glasul, tre
murat de povara celor 96 de ani câţi are 
bătrânul »curuţ«. Viforul s'a potolit însă de 
grabă şi s'a procedat la alegerea a 4 no
tari de vrâstă. 

Se dă apoi citire invitaţiuriii adresată de 
către primul-ministru camerii pentru a par
ticipa la solemnitatea constituţională a me
sajului de tron. Solemnitatea va avea loc 
Sâmbătă în palatul din Buda, 

Cea mai apropiată şedinţă se va ţine 
Sâmbătă, după ascultarea mesajului de 
tron. 

Liga votului universal contra 
abuzuri lor e lectorale . 

Liga ungurească a votului universal pu
blică azi un apel cerînd publicului s ă i facă 
cunoscute abuzurile electorale săvîrşite la 
alegerile trecute. Deşi azi vedem în fruntea 
acestei Ligi oameni ca baronul Bánffy, deşi 
prin urmare încredetea noastră în sinceri
tatea intenţiilor acestei Ligi a scăzut foarte 
mult, reproducem aici apelul Ligii. Iată 
textul lui : 

Sânt mai multe sute de cercuri electorale în 
Ungaria a clror încredere politică poate fi cum
părată oricând de orice guvern sau de orice can
didat cu punga groasă ca o marfă de r?nd. 

Aceastai pricina că la alegerile ce se succed 
direcţii politice diametral opuse îşi pot cumpăra 
cu bani majoritatea necesară. Viaţa şi progresul 
naţional (fireşte cel unguresc N. R.) sufere prin 
asta pagube incalculabile. Evident că o politică 
serioasă, consecventă şi cinstită, precum şi int -
resul evoluţiei naţionale cer cu stăruinţă ca abu
zurile electorale să fie cu desăvirşire eliminate 
din noul sistem electoral şi să se asigure cură
ţenia alegerilor şi manifestarea voinţei adevărate 
a naţiunii. E interesul comun a fiecărui cetăţean 
cinstit, şi al celor cari nu aderă la votul uni
versal, egal şl secret, ca grozavele abuzuri elec
torale să găsească un capăt. 

Liga votului universal, egal şi secret a hotărît 
să adune datele privitoare la abuzurile electorale, 
cu ajutorul oamenilor serioşi şi cu gânduri bune, 
cu ajutorul aderenţilor unei reforme democratice, 
să le prelucreze cu scopul de a arăta dispoziţiile 
legale necesare pentru combaterea corupţiei atunci 
când în cameră va pune în discuţie reforma elec
torală. Dorim să subliniem că nu vrem a lua In 
apărare cauza cutărui sau cutărui pariid Scopul 
nostru e de a dovedi cu date pozitive şi obiec
tive cât de însutenabilă e legea electorală de azi, 
de altă parte dorim a arăta diferitele variante ale 
corupţiei. Vă rugăm deci cu respect să binevoiţi 
a ne pune în cunoştinţă abuzurile şi manoperele 
electorale cari vă sânt cunoscute în mod autentic 
deia alegerile trecute. 

>T RI B U N A« 

Constituirea partidului kossuthiăt. 
Ieri s'a constituit şi partidul kossuthist, ale-

gânduş i preşedinte pe fostul ministru de co
merţ Francise Kossuth, iar vicepreşedinţi pe 
deputaţii Déay Zoltán, Tóth János, Sághy Qyula 
şl Szentiványl Árpád. In vorbirea sa de inaugu
rare a activităţii partidului, Kossuth a făcut Intre 
altele declaraţia că garanţia trăinicie! partidului e 
dată In încrederea ce se manifestă preşedintelui. 
Kossuth a mai declarat că osândeşte obstrucţia, 
care e o revoluţie parlamentară, oportună numai 
in vremuri extraordinare. 

Steaua partidului e deci şi mal departe mes
chinul oportunism. 

Justhîştii vor obstrua. 
Partidul independist de supt şefia fostului 

preşedinte al Camerei justh Qyula a ţinut eri 
conferinţă In care, Intre apiauze îndelung repe
tate, Justh a fost proclamat preşedinte al par
tidului. 

Justh, mulţumind celor prezenţi pentru mani
festaţia de simpatie, s'a ocupat cu alegerile şi 
rezultatul lor constatând că numai actuala noa
stră lege electorală e vina că partidul a eşit din 
alegeri înfrânt; actuala noastră lege electorală 
care deschide porţi largi terorismului adminis
trativ, corupţiei şi presiunii. In consecinţă, par
tidul va lupta cu toate puterile inlăturarea a-
cestei legi şi Introducerea votului universal. 

Expunerile preşedintelui au întâmpinat apro
barea unanimă a membrilor. 

Vicepreşedinţi au fost aleşi contele Batthányi 
Tivadar şi Holló Lajos. 

In cercurile bine informate se afirmă că par
tidul justhist, deşi mic la număr, va porni 
împotriva guvernului o campanie energică, com
bătând toate proiectele ce le va prezintă, con
diţionând votarea lor de prezintarea proiectului 
despre reforma electorală. 

Episcopal Aradalai în vizi-
fafiune canonică. 

Onorată Redacţiune ! Socotesc că va fi de in
teres public să dau seamă de vizltaţiunea cano
nică făcută de P. S. Sa D. episcop Ioan 1. Papp 
In comitatul Torontal. 

In Sâmbăta sf. Rusalii a sosit în suită cu pă
rintele prolosincel Roman Ciorogariu, asesor re
ferent consistorial Dr. Oheorghe Ciuhandu ş! pro
fesorul Dr. Lazar lacob la Beba, undel-s 'a făcut 
o frumoasă primire cu trăsuri şi călăreţi Ia hotar 
iar în comună cu arc triumfal, preoţimea in or
nate încunjurată de fetele îmbrăcate în haine albe 
şi cu flori In prisosinţă. 

La serviciul divin săvârşit cu mare pompă P. 
S. Sa a 'ţinut o cuvântare plină de învăţături 
care vădit au mişcat inimile ascultătorilor. După 
serviciul divin a sfinţit casa nouă a fruntaşului 
Stoi, unde a şi descaiecat, dând pîldă prin aceasta 
ca să se sfinţească casele, căci în Beba cam uită 
oamenii de sfinţirea caselor. Beba părăngenită de 
odinioară începe a învia, prin munca stăruitoare 
şi-a îmbunătăţit pământul şi acum şi-a lărgit ho
tarul prin cumpărarea unei puste. După masa 
comună la care au luat parte toţi intelectualii 
străini din comună au făcut P. S. vizite şi a 
plecat în ploaia torenţială spre Valcani. 

In Valcani tot aceia primire sărbătorească, dar 
conturbată de baionetele jandarmilor, căci pre
tura din Sft. N colaul-mare a concentrat vre o 15 
jandarmi, vezi Doamne să susţină ordinea la o 
vizitaţie canonică unde să adună oamenii să as
culte cuvântul archiereului, iar nu să facă disor-
dine. P. S. Sa a descaiecat în casa ospitalieră a 
marelui proprietar Weiler, cetăţan arădan altfel. 

In prima zi de Sfntele Rusalii a servit cu ace-
iaş pompă In sf. biserică şi a ţinut cuvântare 
lăudând ce este de lăudat şi sbicuind ce este 
de sbiciuit. Sperăm că sămânţa bună ce s'a 
sămănat va da roade multe şi va contribui la 
înflorirea acestei comune in care se încuiba
seră unele păcate cum sânt concubinajele şi înclina
rea spre alcoolism, picate cari împiedecă desvol-
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tarea corn mei. Un рэрог viguros caşi aceîti 
are viitor dacă i-se va întări baza morală şi s pe 
răm că cuvintele P. S. Sale vor mişca inimlh 
spre calea cea bună. 

Dela Valcani a trecut P. S. Sa ia Nereu, pro 
prlul scop al escursiunei, care a fost sfinţirea 
biserlcei renovate din Nereu ce s'a şi săvârşit In 
a doua zi de Sfintele Rusalii. Nereu! este o co' 
lonie înfiinţată acum sânt 150 de ani din emi 
graţii ori deportaţii din jurUI Lipovei. Este un 
tip al unei comun! înfloritoare In care abia vor 
fi 5 familii cari nu-şi au casa proprie şi găzdu
ieşte pe cei mai bogaţi ţărani al noştri şi să zi
cem şi cei mai buni români. 

Familiile puternice de aici au dat mulţi inte
lectuali neamului românesc, cum sânt. Opereşti, 
Mezineştii, Fumoreştii şi alţti. Acum au ser
bat jubileul existenţei de 100 ani a bisericei pe 
care «u renolt'o pe ziua jubilară şi au chemat 
arhiereul să o sfinţească. Spre caracterizarea dăr
niciei credincioşilor inşir aici contribuirile mai 
însemnate din cari sau renovat sf. biserică anume : 
Pivei Fumar 790 cor., Irimie Mezin iunior 700 
cor., Irimie Fumar 500 cor., Pavel Mezin ţQO, 
cor., Silviu Mezin 300 cor., Irimie Mezin 300 cor. 
Oneorgbe Mezin 200 cor., şi aşa aşa mai de
parte cu sutele şi zecile. 

Unde este atâta simţ de jertfă acolo este bine. 
Lângă biserică este deoparte şcoala de alta parte 
casa naţională, ambele ca nişte palate, dovadă, 
că în comuna aceasta alăturea cu sentimentul 
religios înfloreşte şi sentimentul cultural. 

Primirea în această comună a fost din cale 
afarâde pompoasă, trăsuri şi călăreţi voinici au 
întimpinaţ pe arhiereu la gară, înaintea bisericei. 
D şoara Elena Mezin în costum naţional a pri
mit pe arhiereu cu un prea frumos buchet de 
fior! pe a cărei panglici albe era scris cu litere 
de aur: latru mulţi an! stăpâne — fetele române 
din Nereu. 

S'a întâmplat Insă ş! o nenorocire cu trascuri. 
Ar fi de dorit, să fie odată casaţi ireascurl) ace
ştia, cari nu mai au acum nici un înţeles şi atâ
tea nenorociri prlclnuesc. Poporul trebuie lumi
nat, că nu este frumoasă parada cu trascuri 
atunci când sânt clopote şl coruri frumoase. 

Inainte de plecare comuna parochială a oferit 
archiereului stola tradiţională, P. S. Sa însă n'a 
primit pentru sine darul bănesc, ci la lăsat co
munei parohiale ca să pună baza unul fond. 
Sperăm, că credincioşii din Nereu cu cunoscuta 
lor dărnicie vor eterniza acest moment prin con-
tribuiri la acest fond, care va rămâne ca un semn 
de pomenire a vizitei arhlereeşti. 

Dela Nereu a trecut P. S. Sa Ia B. Comloş ca 
să viziteze pe protopresbiterul bolnav al trăitu
lui de toţi iubitul părinte protopop Paul Miu-
iescu. Poporul primind veste de venirea arhie
reului s'a adunat în număr mare, iar P. S vă
zând numărul mare ai poporului a intrat în 
biserică, unde a ţinut asemeni o instructivă cu
vântare, după care Intre aclamaţiile vii ale cre
dincioşilor a trecui la casa protopresbiterului 
fericit de onoarea ce l-se face în aceste zile grele 
ale boalei sale. 

Prea Sfinţite stăpâne, urmează a ţ i vizita cre
dincioşii, a sămâna sămânţa iubirei de biserică şi 
neam, ca să nu se părângenească ogorul sfânt! 
Credincioşii îţi sânt recunoscători pentru oste
nelile ce le faci. Un credincios. 

AVIZ. 
Considerând că dela stabilirea abona

mentului de astăzi, cheltuielile de editare ale 
ziarului s'au sporit în mod însemnat atât 
în ce priveşte materialul, cât şi salariile per
sonalului tehnic; 

considerând că greva recentă a tipogra
filor nia impus sarcini noui; 

considerând mai departe că »Tribuna« 
apare cu un conţinut mai bogat şi în ex
tensiune mai mare decât celealalte ziare ro
mâneşti şi va introduce şi pe viitor îmbu
nătăţiri nuoi şi folositoare. 

Administraţia noastră se vede ne
voită a urca abonamentul ziarului 
dela 24 coroane la 28 coroane pe an. 
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Sperăm că cititorii noştri vor şti să apri-
cieze motivele grave cari ne silesc la acest 
spor neînsemnat al abonamentului şi ne vor 
da şi pe viitor sprijinul lor binenoitor, în-
lesnindu-ne lupta grea pentru marea cauză 
€, neamului. 

Cu începere delà 1 Iulie, ^Tribuna* v'a 
costa : 

1 an 2 8 cor. 
6 luni 14 cor. 
3 luni 7 cor. 
Pe lună 2 cor. 50 fii. 

ia Nr. poporal de Duminecă 
pe 1 an 5 cor . 
pe V2 an 2 ' 5 ° cor. 

Red. şi Adm. »Tribuna«. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D, 23 Iunie 1910. 

— Încheierea anului şcolar la şcoala 
română de fete din Arad Duminecă, 
în 6/19 Iunie a. c. s'a serbat încheierea 
anului şcolar KQ9—1910 la şcoala de fete 
română din Arad, printr'un festival, la care 
au participat un numeros public din Arad 
şi provincie. 

Elevele au executat un program variat 
de 12 puncte, întrecând cu mult aşteptă
rile publicului. Corpul profesoral printr'o 
muncă neobosită şi un zel de admirat, a 
obţinut un succes moral, la care nu am 
fost aşteptaţi. Cu drept cuvânt putem zice 
că această şcoală înfloreşte şi progresează 
cu paşi uriaşi şi putem afirma de pe acuma 
că nu ne vom înşela în speranţele legale 
de ea. Publicul românesc are datorinţa mo
rală şi culturalnaţională de-a sprijini cu 
toată încrederea, căci rezultatele ce ni le 
oferă mulţămesc şi cele mai exagerate pre-
tenţiuni. 

D n a directoară Octavia Dr. Ciuhandu 
de încheiere se adresează îa câteva cuvinte 
alese şi simţite publicului mulţumindu Ie 
tuturora pentru interesul şi sprijinul lor. 
Dă câteva poveţe elevelor şi le leagă de 
inimă sfaturile şi învăţăturile auzite în 
şcoală în decursul anului. 

Cuvintele dnei directoare au stors lacrimi 
din ochii elevelor şi publicului. După ace
stea aducând elogii » Reuniunii femeilor ro
mâne din Arad şi provincie* pentru deo 
sebitul interes şi muncă ce o desvoltă pen
tru şcoala de fete, se opreşte asupra da
rului dlui Vasile Stroescu, rugând pe 
Dumnezeu să binecuvinteze pe acest mare 
şi mărinimos român. 

D. comisar consistorial Dr. Teodor Bo-
tiş, se ridică şi aducând laude binemeritate 
corpului profesoral, constată cu satisfacţie 
progresul continuu delà aceasta şcoală. 
Dsa încă se ocupă de mărinimia dlui 
Vasile Stroescu. 

Astfel s'a încheiat acest an şcolar sărbă
torind pe marele şi distinsul protector al 
acestei scoale, care este d. Vasile Stro

escu. Numele d-sale s'a întipărit deja în 
inimile noastre cu litere neperitoare, ova-
ţiunile ce i-s'au făcut au fost sincere şi 
unanime. 

— Pentru loteria Reuniune! fem. rom. 
din Arad d Aureliu Albu, paroch în Cséffa a 
colectat şi trimis: 

Ana Roxin, un ştergar ţesătură rom. 
Maria Oâvruta, > > > 
Măria Caciobeiu, > > > 
1 Pap Popascu, » » > 
Floarea Toterean, » > » 
Catiţa Toterean, » » » 
Florea Nichţă, » » » 
Rozália Demian, » » > 
Floarea Raţ, > > » 
văd. Reveica Raţ, » > > 
văd. Catiţa Bondar, > » » 
Mărie Raţ, > » » 
Floarea Jona?, » » » 
Catiţa Demian, > » » 
Maria Totorean, » » » 
Maria Balog, > » » 
Maria Stana, > » > 
Reveica Bo:şan, » » > 
Eva Qăvruţa, > > > 
Elena Pete». » » » 

— Arestarea Iul Jánossy. Cssarea sentinţei 
aduse de curtea de juraţi din Seghedin preocupă 
multă lume. Hotărârea aceasta a Curţii de casaţie 
a făcut în toate cercurile cea mai bună impresie. 

in ce priveşte pe acuzaţii Haverda Maria şi 
Vojtha János, politia nu ştie unde se află Se 
spune că ar fi in Paris, gata să plece în mo
mentul când ar fi puşi din nou supt acuză. Ne
norocitul Jánossy e de eri din nou oaspele în
chisorii. Victima aceasta a Haverdei, aflând des
pre hotărârea Curţii de casaţie, s'a dos la Bu
dapesta, unde s'a prezintat de bună ѵоіз poli
tiei, spunând că a cutreerat tara întreagă fără să 
găsiască o ocupaţie din care să trăiască. 

Jánossy a fost arestat. Se aşteaptă acum cu 
multă curiozitate dacă ceialalţi doi vinovaţi vor 
putea fi descoperiţi. 

Din Budapesta n i se telegrafiaza : Azi la 
orele 12 din zi s'au prezintat înaintea po
liţiei din capitala atât Haverda Maria cât 
şi Vojtha János de bună voie. Poliţia i a 
arestat pe amândoi. 

Acum sâat arestaţi toţi trei acuzaţii. 

— Examene şcolare. Ni se scrie: Luni în 
5 Iunie n. s'au ţinut examenele cu elevii şl ele
vele şcoaleîe elementare gr. ort. române din Hál-
magiu. Prez'da părintele protopop dl Corneliu 
Lazar, azlstat de învăţătorul Opreanu, eoni sar 
consistorial. 

Şcoala frumos împodobită cu verdeaţă şi flori 
naturale, oferea un aspect de sărbătoare. Pe 
lângă părinţi elevilor se observă in sală şi 
alţi amici ai şcoalei, printre cari, doamna şi 
domnul Enea Joldea cu doamna Robu; dl avo 
cat Teodor Pap ; preoţii Midutia şi Teahă; co
mercianţii Drăghicl şl Billă ş| Tralan Suba delà 
Toneştl, cari pătrunşi de însemnătatea unui ase
menea aşezământ cultural-national în aceste 
părţi, au ţinut ca o datorie sfântă să ia parte 
la examenele din acest an. 

Examenele s'au început de dimineaţa cu băeţif, 
continuând după amează cu fet ţele. Răspunsurile 
clare ale şcolarilor şi şcolăriţelor, chestionaţi de 
către cei doi învăţători, dnii: Vidu şi Dragoş şi 
de învăţătoarea, dnu preotul Teabă, punând a-
desea întrebări şi dnii preşedinte şi comisar, au 
răsplătit cu prisosinţă munca depusă de vrednicul 
corp didactic al şcoalei, stârnind admiraţia tu
turora. 

Cu deosebire a mişcat îndemânarea cu care 
mîcu{ii şi micuţele — î i majoritate fii de săteni 
— recitau bucăţile literare nationale. 

Terminându se examinarea materiilor, urmă cân

tul; după care părintele protopop, felicitând pe în
văţători pentru rezultatul dobândit, (inu elevilor 
o mică alocuţiune şi apoi Ieşind cu toţii In curtea 
şcolii începu împîrţirea premiilor, consistând din 
cărţi folositoare, potrivite cu ocupaţiunea părinţi
lor celui premiat, având pentru fiecare câte un 
cuvânt de încurajare în viitor. 

— Distingerea unui gazetar. Monitorui 
oficial de azi publică un autograf regal, prin 
care Maj. Sa Ii acordă redactorului ziarului » Aradi 
Közlönye din Arad, Stauber József, predicatul 
de nagydorogi, ridicându I Ia rangul de nobil. 

Exprimăm şi noi confratelui ungur felicitările 
noastre pentru această distincţie de care s'a în
vrednicit prin mutica sa publicistică roditoare. 

— Cursurile de vară delà Vă len i . 
» Neamul Românesc « publică următoarea 
listă a cursurilor de vară cari vor începe 
în Vălenii-de-munte, la 1 Iulie. Vor ţine 
cursuri dd.: 

A. D. Xenopol : » Din istoria românilor*. 
A. C. Cuza: >Din economia naţională*. 
V. Pîrvan: »Filosofia veche«. 
Dr. Manicatide : » Sănătatea poporului 

românesc*. 
Dr. Şt. Bogdan: »Din domeniul himiei«. 
N. Dobrescu : *Din istoria bisericii«. 
G. M. Murgoci : »Geologie şi geografie*. 
I. Rădu:anu: » Despre doctrinele econo

mice». 
N. O. Popovici-Lupa : »Din gospodăria 

noastră rurală «. 
D. N. Ciotori : »Gimnastica suedesa«. 
Constantin Zagoriţ : » Despre tactica na

ţională*. 

Virgil Arion : »Din sociologie*. 
M. Săulescu : » Economie politică*. 
N. Iorgi : » Istoria românilor după spu

sele călătorilor straini«. 

— Oin cercul Chiş ineulul . Zilele de urgie 
nu s'au curmat în cercul Chişineului nici după 
balotajul de Joi, ci în pornirea lor sălbatică ba-
şibuzuciu administraţiei calcă şi mai departe li
bertatea alegătorilor. Un brav alegător din Sintea 
ne scrie următoarele : 

Cu toate că alegerea din cercul Chişineului a 
trecut, şi mai ales în favorul contelui Wencheim, 
totuşi atrocităţile faţă de noi, nu sau sfârşit. 
După alegere, am voit să merg eu Nicolae 
Grecu şi Qheorghe Incicaş cu trăsura la Şicula, 
ca să ducem pe Petru Paşcoiu, casier comunaî, 
care a venit la Chişineu cu prilejul alegerilor, 
şi totodată ca să vedem şi nişte earbă de pă
şune. 

Când am ajuns în comuna Chereluş, am fost 
întimpinati de jandarmi, cari ne-au dus cu tră
sură cu tot la casa comunală, şi acolo ne-au de
ţinut. 

Ne au acuzat că în ziua alegerii am fi amenin
ţat poporul în Chişineu cu câte toate dacă nu 
va ţinea cu Goga şi totodată ne au întrebat că 
ce caută Petru Paşcoiu din cercul Boroşineului 
!n cercul Chişineului? şi noi ce căutăm din cer
cul Chişineului în cercul Boroşineului ? acuzaţiile 
lor s'au dovedit de mincinoase. După ce ne-au 
maltratat ca pa nişte hoţi, apoi ne-au eliberat,— 
şi temându-ne ca să nu nise mai întâmple ceva, 
sau să mai fim urmăriţi, ne-am văzut siliţi să ne 
despărţim in Chereluş de olaltă. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ssï ?J£b№*£St$ï, 
•e capătă g a r n i t u r ă î n t r e a g ă d i n l e m n m a s i v p e n t r u a r a n j a r e a d o r m i t o a r e l o r şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră ;i cu oglindă pentru suma de 3 6 0 e o r o a n e * 
- — - = = = = = = = = = ^ ^ Tot aeeeaşl cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . -
Mare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritura se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului, 
laprovinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte «i cu desemne. - Să fim atenţi Ia firmă 
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Oare până când va mai dura aceasta urgie a 
barbarilor şi ticăloşilor? Sintea Cu frăţească dra
gos te : Nicolae Qrecu. 

— Unul de care ne lipsim bucuros. 
Ni-se comunică din Seini că d. Dr. Curtu-
ţiu, acum Dr. Kurtucz Kornei, care îndrăz
neşte să se mai gireze şi azi de român 
neaoş, a păşit în cercul Megdieşului aurit, 
ca candidat de deputat cu program »juszt-
bist«, trimbiţând delà un colţ la altul al 
cercului că nu cu programul naţionalist se 
va mântui neamul românesc, ci urmându-1 
pe el în tabăra lui Justh. Românii însă — 
cu tot tămbălăul lui şi cu toate avizele 
mari şi în culori ungureşti, începute cu 
fastuosul » Polgártársak « în litere grase — 
şi-au văzut de treabă, rîzându-i în nas.|°Şi 
s'a ales >Kurtucz« numai cu »steagul bon-
totuit« dar fără aderenţi, căci nu s'a găsit 
nime care să adere la acest perfid fariseu, 
şi astfel nici n'a fost primit ca candidat 
oficios cel puţin. 

Ne bucurăm că ne-am scăpat aşa de 
ieffin încă de un pesti'enţiat a cărui pre
zenţă între noi ar fi menită să ne com
promită şi să ne vândă. 

— C o m u n e vrednice — conducător i 
vredici. In lupta pe care o poartă credincioşii 
bisericei noastre pentru salvarea şcoalelor popo
rale confesionale, aflăm comune bisericeşti, cari 
merită toată lauda. Astfel de comune bisericeşti 
sânt : Laslea mare (protopresblteratul Sigişoarei) 
şi Hundorf (prot. Mediaşului), cari deşi comune 
mici, cu locuitori sărac), au contribuit Ia repar
tiţia pentru zidirea edificiului şcoiar câte 20 - 70 
cor. de familie. Este aceasta o jertfă aşa de fru
moasă, pe care numai oameni cu suflet luminat 
o pot aduce pe alfaru! culturel noastre biseri
ceşti naţionele. Câţi credincioşi de ai noştri şi 
câte comune bis. bogate n'ar putea lua exemplu 
delà aceste sătuleţe, ai căror credincioşi jertfesc 
ultimul ban, câştigat de regulă in brszda străi
nului, pentru un ideal sfânt? Lăudăm vrednicia 
poporului şi a conducătorilor lui. 

— Cununie. Azi s'a celebrat în cate
drala episcopală din Arad, cu mare asis
tentă, de cătră P. S. Sa episcopul I. I. 
Pap, cununia dlui Dr. Ioan Goroiu, avocat 
cu d-şoara Florica Şerban din Arad. Do
rim tinerei perechi viaţă fericită. 

— Mişcarea munci tor i lor din Budapesta . 
Muncitorli-tipografi din Budapesta, al căror con
tract cu patronii-tipografi expiră la toamnă, au 
început agitaţia pentru îmbunătăţirea sorţii lor. 
Câteva zile, delegaţii muncitorilor şi ai patronilor 
au urmat tratative, ajungând la înţelegere în ce 
priveşte sporirii lefii. Muncitorii tipografi Insă 
s'au exprimat împotriva învoielii încheiate de de
legaţii lor, nefiind mulţumii cu sporul de 2 cor. 
pe săptămână. 

Delegaţii muncitorilor in consecinţă şi-au dat 
abzlcerea, rămânând ca alţi delegaţi să reia firul 
tratativelor, pentru a înconjuri izbucnirea grevei 
— împreunate cu mari pagube pentru ambele 
părţi. 

— Dentist român în Arad. Aducem 
la cunoştinţă publicului românesc din Arad 
şi jur că dl Virgil Muntean a deschis în 
Arad, piaţa Szabadság nrul 8, un atelier de 
dentistică modern. 

Recomandăm pe noul dentist atenţţunii 
publicului românesc 

— P r o c e s e l e Intentate d e direcţ iunea 
bănci i >Economul< din Cluj contra d-nului 
Bas !l Podoabă, fost director al acelei bănci, pe 
care direcţiunea II acuzase de defraudări, faşifi-

căr', înşel ciuni comise în 199 cazuri, dupăcum 
ni-se comunică, s'ar fi încheiat printr'o ho ' ă î r e 
a Curţii de apel din Cluj, care respinge defini
tiv procesele »Economului«. Un ziar unguresc 
din Cluj, care ne vine Ia redacţie ia apărarea 
domnului B. Podoabă acum achtat şi scăpat de 
urmăriri. 

Ne pare bine că în cele din urmă s'a încheiat 
pagina aceasta urîtă care atâta vreme a turburat 
armonia vieţii sociale româneşti din Cluj. 

— Delà «Societatea meser iaş i lor români 
din Blaj*. Subsemnaţii ni-am permis a ne adresa 
domnilor directori a băncilor noastre rugându-l 
să binevoiască a contribui cu o coroană la fon
dul casei împreunate cu hală de vânzare a »So-
cletăţli meseriaşilor români din Blaj*. Apelul no
stru până acum a întâmpinat bunăvoinţa urmă
toarelor bănci: Furnica, Făgăraş ni a trimis co
roane 10 — Crişana, Brad coroane 2 — Sătmă-
reana, Seini 5 - — însoţirea de credit Aclleu 2 — 
Mercur, Năsăud 5 — Cordiana Fofeldea 2:— 
Economul, Cluj, 2 — Moiana, Noul săsesc, 10 — 
Albina, Sibiiu, 20 — Bihoreana, Orade, 20 — Se-
căşeana, Ludoşul mare, 2 — Codreana, Băseşfi 
10 — 

O parte din băncile nosstre nu ni a înţeles 
rugarea; crezând, că reflectăm Ia sume mari, cari 
11 ar deranja budgetul. Noi am cerut limpede o 
coroană două fără a avea pretenţii la sume mari. 

Cu coroana am adunat până acuma delà ini
mile bune aproape la 4 mii coroane. Sântem con
duşi de principiul: strop cu sfrop fac al mărilor 
potop. O coroană—două poate da oricare român 
fără greutate, iar societatea noastră, — cu încetul 
ajunge Ia capitalul dorit. 

Tot Ia fondul casei au mai intrat următoarele 
contrlbuiri: Dr. E. Doctor, medic Viena 50 — 
Dr. Gheorghe Popescv, adv. Turda 25 — Aug. 
Caliani prof. Blaj 10'— Mihalca Gheorghe, preot 
Aghiriş. Gheorghe Viasa, capelan castr. în pen-
ziune. Inoc, câte 5 cor. Iacob Truţa, notar Pa
nade. Alexandru Gera, administrator de domenii 
Beiuş 2 — Dr. Emil Pop, medic Bucureşti, O. 
Lugojanu, prof. Bucureşti, D. Constantlnescu direc
tor, Ştefan Pop, prof. Bucureşti câte 10 cor. Ioan 
Ţetzu mare comerciant, N. Mircea, mare comerciant 
Bucureşti câte 20 I. I. Enescu, chemist Bucu
reşti 6 I. Albini, publicist Bucureşti 5. 1. Nlculau 
Lugojan, stud. Bucureşti 2 I. Aurel Marcu, preot 
Dumitra, Drăgan, P. Suciu prof. Blaj, câte 1—. 
Băncile noastre dimpreună cu domnii directori 
cari le conduc, precum şi celalalt! domni dona
tori sânt rugaţi să primească cele mai călduroase 
mulţumiri ale comitetului. Blaj, la 15 Iunie 1010. 
Prof. G. Precup, prezident, V. Suciu, casier. 

— Convocare . P. T. membrii ai despărţă
mântului Inviţătoresc din tractul protopresblte-
ral gr. or. român al Lugojului sânt prin aceasta 
invitaţi a participa ia a II adunare de despărţă-
rrânt din anul soc. 1909/1910, care se va ţine 
Miercuri în 16 Iunie, c. st. v. la orele 8 a. m. In 
sala cea marc a şcoalei confesionale gr. or. ro
mâne din Lugoj cu ocaziunea ezamenelor anuale 
pe lângă următoarea 

Ordine de zi: 

1. Participarea membrilor Ia examenul clasei 
I de băieţi, condusă de învăţătorul Al. Onae. 

2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Constatarea membrllo prezenţi. 
4. Observări asupra examenului. 
5. > Ţinerea în evidenţă a absenţiilor*, trac

tat de P. B. Costescu, înv. In Lugojel. 
6. » dramatica lui lenache Văcărescu, 1187*. 

studiu de G. Joandrea, înv. diacon. 
7. Raportul casariului. 
8. Raport despre bibliotecă. 
9. Produneri şi curenţii. 

10. închiderea adunării. 
Lugoj, în 8 Iunie v. 1910. Dr. Gheorghe Po-

povici, m. p. prezident. 
X O femeie cruţă toare dacă extratipul erde cele 

şi rum le cumpără delà mine, cruţă 100—200% din 
bani. Se poate căpăta compoziţie de r u m fin, ezenfi) 
de liqueruri : absynth, allasch, anisett, băutură amară 
engleză, de caisă, pere regale, cacao, ciocoladă, cura
çao, carthausă, lămîie, nucă, cafea, chinin, smeură. 
marasquină, vişină, menthă, portocală, punciu, rostop 

cin, silvoriu, vanilie, în dose de cîte de 50 fileri, din 
cari se poate pregăti iv,—2 litri de liquer. La co
mande de 10 sticle dau ladă gratis şi expediez gratis. 
Esenţă de apă de Colonia excelentă. 1 dosă pentru ̂  
pregătirea 1 litru apă de Colonia — Eau de CologneE 

— 1 cor. Corespondentă şi în limba romînă. Modul 
de întrebuiutare se dă la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, drogerie la »Crucea roşiec în Békéscsaba, 
Vasut-utca. ; 

ECONOMIE. 
Piaţa grflnelor din Aradul-Nou 

S'a vftndnt azil 
gria 300 mm. 
cri mm. , , 
mit mm. , 
•acari mm, . . 
păpuşoi 400 mm. 

19 Iunie 1010. 

10-80— 1180 
6 1 0 - '—•-
6.50— —•-
7.60- —•— 
6.30— 6-40 

«rtfcrlis tant «ocotite In eoroan* ţi după 50 Mg" 
• 

Snrea da wărfnrl şl e fecte din Budapesta, 

Budapesta, 19 Iunie 1010. 

Preţul cerealelor după 100 Mgr. a fost nrmătorolj 
Qrin nou 

:i 
0« Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Bănătăneec 
De Badea 
Secară de calitatea I. 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Cucuruz 

23 K. 90 
22 » 90 
22 » 90 I 
24 « 40 
23 » 40 
14 » 20 
12 » 75 
14 > 10 
11 » — 

Fosta Redaefiei. 
»Via, veritas*. Raportul prea lung, stilizat i 

pripă, scris cu creionul şi In mare parte nele 
gibll, nu l-am putut întrebuinţa. Regretăm. 

O. Hodis. Rapo tul prea întârziat şl puţii 
clar. Regretăm că nu l-am putut întrebuinţa. 

Curtici. Credem că Consistorul va şti să pro 
cedeze şi fără intervenţia presei. 

Fosta Administraţiei. 
Petru Cordoş, Şlmand. Am primii 2 cor, c~ 

abonament. 
Nicolae Pătean, Nădlac. Am primit 5 cor. abc 

nament pe anul 1910. 
Isăilă Stol, Paulis. Am primit 2 coroane aty 

nament. 1 

Redactor responsabil: Iullu Giurgiu. 
» Tribuna < institut tipografic, Nlchln şl conij 

ir 
din familie bună, absolver 
de classa III-a sau ІѴл1 

gimn. sau reală, află Itb 
ca practicant la firma Ioan Cornşa 
fiu, Selişte (Szelistye). 

Un tlnăr 

sanatorii „WalliscMoi" 
aranjat după sistemul Dr. Lahmani 
cu toate întocmirile moderne ale Iherap» 
fisicale şi dietitice (1 oră şi jum. depărtat 
delà Viena) în regiune romantică 
sănătoasă. Posta şi telegraf: g 

I V I a r i a . E n z e n s d o r f (bei Wiejj 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziji 
direcţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza, l 
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A N U N Ţ . 
Am lipsă pentru prăvălia mea mixtă 

de învăţăcei 

2 băiefi = 
:u purtare bună. 

Aurel Morari a, comersant, 
Măderat (Magyarád). 

11 Medic român în Karlsbad. 11 Dp. ENEA NICOLA 
K A R L S B A D , 

sa mutat In casa „Billroth" lângă Spra,el. 

/Se cearcă 

Un candidat de advocat 
fcu praxă ori fără praxă pe lângă con-
liţii favorabile. A se adresa Administraţiei 
darului »Tribuna« Arad. 

Maşini de cusut n^ttt 
dustriale, de cea mai bună fabiicaţie. 

b i c i c l e t e . 
gramofoane 

€ se pot cumpăra cu 
preţuri moderate 

şi p l ă t i r e în r a t e favorabile la S Bodor Béla ! 
J magazin de maşini de cusut N 
I — şi biciclete Io — B 
Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

A N U N Ţ , 
în comuna Pâncota comitatul Arad, pe 

ritorul pieţii 

o prăvălie défier şi şpeţerie 
Ine situată care există de 42 de ani 
n cauza bătrîneţelor e de vândut. 
Reflectanţii să se adreseze la admini-

raţia ziarului »Tribuna«. 

împrumuturi ieftine 
fără orice cheltuieli se mijlocesc pe 
moşii cu amortizaţie pe lângă 472% 
delà 10—65 ani, şi poveri mai scumpe 
vor fi scoase după etalonul de mai sus. 

Orice maşini agricole, fabricaţii de prima 
clasă şi cea mai nouă construcţie, ca maşini 
de treierat cu vapor, benzină şi ulei brut 
(noui ori folosite) apoi maşini de sămănat, 
vânturai, mori cu vapor, benzină, olei brut 
sau jilipuri, pe lângă plătire avantagioasă 
în rate şi fără urcare de preţ. 

Vânzare şi cumpărare de moşii, mori, 
fabrici, case etc. etc. 

Agentura generală pentru comitatul Arad, 
Cianad, Bacibodrog, Timiş, Torontal şi Caras 
a aparatului *IDEAL* pentru acetilenă, 
Kellner & Schnanzer din Budapesta, cu 
lumina frumoasă şi suportabilă şi cu ma-
nuare garantat cea mai simplă şi mai sigură. 

La chemări în provincie se trimit funcţionari 
specialişti. 

Agenţi cinstiţi pentru ţară s e caută pe 
lângă onorar . 

rdă"«)meraafă РаІШбЛ MátjfáS, 
Timişoara (centru) Prinz-Eugen g a s s e Nr. 3. 

(lângă cuţltarul K-ch). 

Fabricaţie din ţară prima calitate! 

Stoboare de sâ 
t a r i ş i i t r a i n i c e ! 

In atenţia 
architecţi-

lor, agrono
milor, pro
prietarilor 

de vii, p.vile 
grădini, te
renuri de vî-
n?toare etc. 

PÉCSI HENRIK 
fabrici pentru împlet'turi de sârmă 

IX. BUDAPESTA, strada Angyal 7. 
Telefon 1 2 0 - 8 9 . - - — Telefon 1 2 0 - 8 9 . 
Trimit ţi instalez împletituri de sârmă pentru ma
cini, împletituri de oscilat, stoboare pentru case şi 

vile, împreună cu uşi şi porti puternice. 
! ! Cele mai frumoase refele ! ! 

Preturi ieftine ! Preţuri ieftine ! 
Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, coş-
niţe pentru nisip, burlane pentru schinţei, coş-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi sto

ruri pentru fereşti de orice mărime. 
:: Liste ŞL prospecte de PREŢURI se trimit gratis. :: 

ANUNŢ. 
Se caută 

un zugrav şi un văpsitor 
în atelierul Ion Lado, Cernăuţi, Strada 
Dr. Igel Nr. 16 (Bucovina). 
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BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu In 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8. 
Depozit bogat de 

totîelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c iasornice de metal şi nickel 

Articl i i de argint de China. 
O c h e l a r i şi zw icke r i de ţ ţa thenov . 

Articole optic« dt aer fi argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiin(ios. 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la I u l i u s DiltKH, producător (ІѲ 
v inur i î n Siria pe lâagă nrm. preţuri: 
Vin de sticlă prima calitate, azuriu Cor. 38 -
Vin de roasă » » > » 40'— 
Vin de Rizling prima calitate > 44'— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 48-—, 50 —, 5 6 — , 60 —. Vinuri : 
Schiller Cor. 44-—. Vin roşu (Bikavér) 50, 
80 şi 90 — de hecto. 

Vinurile se expediază în butoaie de îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serv ic iu culant , v inur i admirabi le 
de pr ima cal i tate . 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

I u l i u s Dános, 
mare p r o d u c ă t o r de v i n u r i 

Világos (Siria, Arr.d m.) 

<eV Ішщг e; Д A ™ « « S * a l t ) i t U i i oata de pânza albituri de pat şi pânzeturi de masă U a y Ş l R l g O Clttj-KoIozsTár, Strada Deák Ferencz Nr. 4. 

Prefuri fixe moderate. 
M a p e a s o r t i m e n t d e 

m ă r f u r i d i n p a t r i e . 
Primesc t o t f e l u l de executăr i de 

T R U S 0 U R I 
ou orice pre ţur i , la c h e m a r e a în 
provinţă arată c u p l ă c e r e co l ec ţ ia 

de mustre. 

Asortiment mare şi frumos. 
Pînză do in do Rumburg. 
Pînză de in de Irlanda. 
Pînză de in de Kreász. 

B U M B A C 
de Damast şi Grádli. 

A L B I T U R I GATA 
pentru femei, bărbaţi şi copii, ALBITURI PENTRU PAT, 
NÄFRÄMI DE BUZUNAR. 

C I O R A P I e t e . 

PÂNZETURI ALBE * 
şi COLORATE pentru masă. 
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Premiat cu premiul I Ja Bucureşti in 1894. 

SCULPTOR ROMAN, 
Am оаоагѳ a aduce U ounaşiinţa «a. 

domni preoţi ţi învăţători precum şi 
întreg on. public roràSn următoarele: 

Ca sculptor de temn sunt In poziţie să 
servesc în ori ѳ vreme cu ori-ee iei de 
lucru de sculptară şi măsărit pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Străni, Tro
nuri, Scann«, Chivote, Rapizi, 
Z Z = Uşi, Cadre, etc. ^ZZZ 
în ori-ce stil s'ar recere, cn cele mai 
moderate preţuri. Construiesc PLANURI 
după dorinţă Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină eâ sunt de prima 
caltate at&t ca lucru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea оэ. public asupra 
împrejurării, că chiar buna cuviinţă ar 
aduce cu aine ca bisericile noastre ro
mă eşti prin maeştri români să se în-
frumaeţeze. 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 
I . h r i i n B o s î o c , 

sculptor şi auritor in Berlfşte, 
poşta Játn (Banat). 

Promovat cu distincţie de şcoală de sculptura. 

Reclama e sutletui comerciului 

K l e i n I s t v á 
•

Prima fabric* i a Instalaţie electrică _ 
de împletituri de sîrmă, coarde de Ш 
oţel pentru -paturi şi sîte etc. în 

S e g h e d i o - Szeged, Kelemen-u. nr. 4. 
Telefon Nr, 242. — Fond. tn a. 1840. 

•-•t • •-.•.« Л j*. A * ' 

i i V 
IDm. de sîrmă pentru gard 

delà 30 fileri în sus. 
Fabricatele mele In privinţa durabitôapH f i a 

execuţlunel bunt concurează cu Cîlce fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conşunţlos. 
Preţurile mele sunt cele mai îef.ine. 
Cu prospecte şl cu catalog 
de preţuri servesc gratuit 

П 

Si fim atenţi Ia firmă 1 

B o u l a i s e t t e mai e leg&äts 
Cele mai practice Încălţăminte 
pentru sporturi, pantofi de vară şi 
pentm tennis în splend dă variaţie de 
culori şi execuţie ireproşabilă; de ase
menea g h e t e a m e r i c a n e 
marca : »The Barry, The Búrt & Pac-
hardt, King şi Moccasln«, încălţă
minte ortfaopedice, Cassala-Engel-
hardt, te găsiţi la marele magazin de 
— — specialitate a Iui : — — 

A R A D , P i a ţ a A n d r á s s y 2 0 . 
pe lângă preţurile cele mai convenabile 
— şi serviciul cel mai prompt. — 

— Preturi moderate. — 

mm § 

•4P « 

A N U N Ţ . 
Am onoare a aduoe la 

cunoştinţa onoratului pu
blic că mi-am desch i s în 
Siria, drumul Aradului 
u n a t e l i e r d e 
: t a m p l ă r i e : 
(măsar) unde efeptuiesc 
ori-ce lucrări ce ee ţne de 
branşa aceasta, totfelul de 
mobi l e , p ecum şi ori ce 
lucrări de edificii. 

Rcgând sprijinul onora
tului public român, semnez 

Cu stimă: 

VASILE HU1U 
j a a & e s t r a a m ă s a r , 
Siria (Világos,c. Arad). 

m 

— Serviciu conştilnţios. — 

T I 

Fendat in 1807. Distias ca 20 medalii it aar 

251 MOTOR CU «LEI BfflJTI 
Cea mai contabilă putere motorică. Cea mai ief
tină uzină ! Garanţie necondiţionată. Preturi şi 
condiţii favorabile. Fără maşinist! Nu explo
dează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funţionare srmplă. 
Punem maşina la dispoziţa oricărui individ acre-
ditabil, fără nici o cheltuială, pentru a se con
vinge că face cel mai bun şi cel mai vrednic 
de încredere serviciu. Prospec te de preţuri 
d e l a 2 - 6 0 P M gratuit . — Pentru adresă: 

Pálfy Testvérek S R í 4 i 5 І Szeged. 

iL 4 
— — Cel mai bun remediu contra — — 

• boalei porcilor şi vitelor • 
e păsatul proaspăt. Pentru acest scop reco
mandăm cea mai n o c ă maş'nă a noastră pat. 

• J a Шйй n u m a i 
şa. na Ш ш т Г ^ ^ ^ Ш 2 0 c o r . 

Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se învârte uşor, )petreoe mult şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 20 de 

kilograme. — Se află la: 

FRAŢII BURZA marchitani şi ne gustor i de maşini 
A K A D . Telefon * 0 4 . — - — 

« • « a e o o o o o e o o a o o o e e e o o o o o o o o s o o o a a o e 

Hoffmann Nándor Arad , p a l a t u l t ea tru lu i . 

Au sosit toate noutăţile de primăvară: 
I V l a t c i - i i î n c e l e m a i n o u e c vil o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELIN URI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUN1 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

Ş1NOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTARl 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 
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î n t e m e i a ţ i la 1880. întemeiată la 1880. 

Prima fabrică de ciment, gips şi 
teracotă din Seghedin-Szeged a lui 

L a n d e s b e r g M ó r 
«• A n t e p r i s ă d e a s f a l t a r e . •> 

Primeşte orice lucrări din acest ram, ca: 
terase, canalizări, Instalări de burlane rHn ciment 
usucarea păreţîlor umezi, ваѵаге fabrícelor ş a. 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori în fabricaţie proprie. 

Atûl îûr Âa птотти5 lucrări de sculptarăm ciment 
A l G l l C l UC g l d Y Ud piatră artificială şi teracotă. 

S c ă r i d i n m a r m o r ă a r t i f i c i a l i . 
Bănci, Piedestale şi Balustrade lustruite. 

Mare asortiment de cuptoare din ţiglă. 
Material de edificat. Singur reprezentant al cimen
tului de Beocini, Românesc şi Portland. Var în DU-
Căţi Sau Stins se trimite cu vagonul la orice gară. 
Material pentru astfalt. Plăci de acoperit din aslfalt. 

împletituri din trestie. Plăci de Catran. 
Praf de piatră pentru frontispicii. 

Material şi ţigle resistente focal ai. 
Păreţi Rabitz. Ţevi din beton ca brlu. 

Ţevi din conforment de piatră. Plăci de faianţă. 

Primai atelier ardelean aranjat ca patere electrici pentru ecobirea 
• pietrelor şi fabrici de pietrii monumentale = 

GERSTENBREIN TAMÁS is TÁRSA 
Atelierul central al fabricei: K o l O Z S Y * r , DŐZSma-U. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din I marmoră, labrador, granit, вдцч 
•icnit etc. Kolozsvár, Ferenc* József út 25. 

Cancelarie Centrală» 
Nagyszeben , Fleisch er g a s s e 17. 

•s ъ 
X s 
•** 

" C 

s i 

Aparatul iricendiar original 

jf§ e indispensabil pentru 
fumători şi gospodărie. 

JjT Să nu se confunde cu imi-
g- taţii proaste şi fără valoare. 
g Folosinţa pentru o lună 

numai doi bani. = = 
Preţul vânzării pe lângă garanţie 3 cor. 

In provincie trimiţând 3 cor. 45 fii. se expediază franco. 

a 
Z 

> •o 

er e a ? 

depozit de fabrică, Szeged, Könyök-u. 34. 

In atenţiunea celor ce z i d e s c c a s e ! 
mm ş i ŞL p r o p r i e t a r i l o r d e v i i ! a 

F a b r i c ă d e c e m e n t î n P â n c o t a , 
L E N G Y E L S Á N D O R é s T á r s a . 

Tele fon P a n k o t a 9. 
Primeşte spre lucrare cu beton 

beton d e f ler: 
i e s l e i n g r a j d u r i , b a z e n e 
p e n t r u a p a s i c o m i n a , etc. 
í a n t á n e ş i a l t e c a n a l u r i ; 
f u n d a m e n t e ţi altele. 

Liferează t 
ţ e v i i d e c e m e n t in diferite mă
rimi, ţ e v i i d e f â n t â n ă , ţ i g l e 
pentru acoperiş, v-a . la . ie spre diferite 
scopuri, v a s e de apă de ploaie şi pentru 
stropirea viţei, p l a c » d e c e m e n t , 
c e m e n t d e p o r t l a n d s . a . 

atelier optic , meha-

nic şi e lectrotehnic . GUIDO KOVATS 
SIB?ÏU—NAGYSZEBEN, Heltauergasse Nr. 27. 
Recomandă depozitul bogat asortat de o c h e l a r i şi z w i c k e r i , 
* •' •• lornete da aur al argint, duble, nickel şi plumb. = = 
Cele шаі fine lor-
itete tsampestre şi 
te!ecr<coape fran
cez s de operă etc. 
/ píirate şl utensiifi 

fotografice. 
UaA»mettu şi 

Termometru. 
O r a m o f o a n e . 
Atelier pentru apa
rate fizicale penfau 
— fcoala etc. — 

Tot-felul de cum-
pene şi măsură
toare de fluidităţi 
a. a. pentru vinars, 
vin, must, oţet şi 
cumpenă pentru • 
— zahăr. etc. — 
Mare depozit de : 
instrumente chtrur-

:: gioale. :: 
Reparările se fac 
prompt şi ieftin. 
Serviciu conştintfos. 

S 
Műszaki és gépipari 
részvénytásaság. -i 

Budapesta, ÏIL, Yörösmarty-u. ф. 
R e c o m a n d ă : 

MOTOARE de olei brut MOTOARE CU BENZINĂ 
cea mai sigură şi mai ieftină cu acumulator şi regulator 

patere motorică. précisât. 

Locomobile cu olei şi benzină. 
M a ş i n i a g r o n o m i c e . 

MOTOARE INDUSTRIALE INSTALAŢII DE GAZ 
indispensabile pentru meseriaşi cheltuială la cias IV2 - 2*/г 

şi agronomi. bani. 

Instalaţii de mori. 
Maşinist diplomat nu e de Se poate instala ori unde 
lipsă, oricine le poate manua. focul e esclus. 

Preţuri şi condiţiuni 4 e plătire convenabile. 

Liste şi prospecte de 
preţuri la dorinţă tri-

• mitem gratuit. 

Comandele din provincie 
se execută prompt şi cu 
cea mai mare punctualitate. 

Toate comandele sunt a se adresa la firma de mai sus. 

http://v-a.la.ie
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Corneliu Demeter 
a p o t e c a r :: 

OrăŞt ie ( S z á S Z Y á r O S ) lângă bis. ev. ret 

Mijloc aplicai cu cel mat mare folos con
tra peronosporei, la stropirea viilor. De 9 
an) este în folosinţă cu cel mai bun succes. 

Prin întrebuinţarea >PERONOSPIN«-ului, viia va fi 
hotărît mai fzu moaşă, boabele de struguri ma' mus
toase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a 
dovedit, că prin folosirea petrii vinete, nu să ajung aceste 
rezultate, — probabil pentru aceea, că piatra vânătă 
verzeşte peste măsură frunzele, şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere de putere. 

Pravul meu de stropit, face viţa mai plină de viaţă 
şi mai asigurată contra boalei de peronospora. 

Folosirea »PERONOSPlN«-ului e şi mai ieftin şi 
mai simplu în manipulare decât piatra vînătă. Întrebu
inţarea »PERONOSPINt-ului : La stropirea întâi e a 
se pune un pachet într'o hectolitră de apă. La a doua 
stropire un pachet şi jumătate, iar' la a treia, două 
pachete la o hectolitră de apă, mai trebuie pus şi un 
kilogram de var nestins. 

Praful va fi pus în un butoiu menit anume numai 
pentru mestecare (disolvare) şi plin cu apă. In câteva 
minute praful să disoalvă. Apoi butoiul să clătină bine. 
Aşadară »PERONOSPIN«ul nu trebuie mărunţit ori topit 
in apă caldă, ca piatra vînătă. La praful pregătit de 
mine nu e iertat să se pnnă sodă. 

Fac atent pe fiecare, ca la cumpărarea de astfel de prafuri, 
за fie precaut, căci în comerciu să vând adese prafuri de nici o 
treabă, şi pregătite de oameni, cari nici idee n'au despre compo
ziţia alor astfel de prafuri, si aşa proprietarul viiei în loc sa-'şi 
folosească, îşi f»ce numai pagubă in viie. 

„ f » Ш Ш ON OS Pl iV«-t* I 
e aprobat ca cel mal bun, şi prin folosinţă s'a dovedit 
a fi mai cu efect ea piat'a vînătă sau alte asemenea 
mijloace, şi e totodată cel mai lezne. E preparatul meu 
propriu. M*retui unul pachet ăO fliteri. 
Fiecare pachet e prevăzut cu numele meu. La comanda 
de ÎS paehetuH se trimit francat adecă fără sfiise 
postate plătind numai 7 wr. SO fii. 

Stropirea cu »PERDNOSPIN« e mai bine daci se far in 
zi senină; pe timp noros ori ploios nu, nici contra vântului. 

Dar' »PERONOSPlNc-ul, afară de vii, să poate 
folosi cu efect admirabil contra boa'ei de grumpene, 
cum şi 'a stârpirea omidelor şi insectelor stricăcioase 
la pomi; contra păduchilor de trandafiri (la 'randafiri 
fără var), şi la desinfectarea coteţelor de galiţe. 

M a ş i n a , d e epftlnt 
„ W E L T W U N D E R " 
este bucuria fiecărei femeie econoamă buni ; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi locru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoate. T S ° t e economisire de timp, bani, încălzit şi «apun. 

К Д г Д c h i o r t F Â R U n o d f l . ! 
P f l r A n | t t t o r ! І ^ Л і Д p n t a r a I 

J R A r A f f o o a u - e ! f?Ar& î n v â r t i r e t 
F f t r u t e r p e n t i i l A I f?4U -A M l m l a c ! 

Frttel 46* - Cer. 
Cereţi îndată prospect gratuit dela : 

WILHELM OBERTH, 
Mediaş—Medgyes Nr. 8. (Transilvania). 
l^m t r i m i t e r e » î n a i n t e m cor. * 0 « — , 

m a f i n a * « е ж р е і І в ш А f r a n c o . 

Atenţiune t 

A SINGURUL INSTITUT DE ASIGURARE A 
i :-: ARDELEAN :•: I 

T R A N S S Y L V A N I A 
• Str. Clsnidlei 5. 
A " 

Stf. Gltnidltt 5, 

Recomandă 
Asigurări împotriva focului 

pentru edificii, RECOLTE, MĂRFURI, maşini, mobile, 
etc. pe lângă premii recunoscute de cete mai ief
tine FL IN cele mai favorabile condiţii, cum şi 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru Învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr. cat 
deia asezămiotele confesionale CU avântaţii deose
bite), pe CATUL MORŢII şi CU TERMIN FIX, CU PLĂTI RE 
SIMPLĂ sau dublă a capitalului ; ASIGURĂRI de ZESTRE 
(copii), pentru SERVICIUL MILITAR, si asigurări pe 
spese de înmormântare, mal departe asigurări de 
ACCIDENTE CORPORALE, CONTRA INFRACTIEI (furt prin 
spargere) şi asigurări de PAGUBE LA APEDUCTE. 

MF" Prospecte în comblnafunile cele mai va
riate se trimit şl se dau gratuit, ori-ce informaţii în 
biurourile Direcţiunii, strada Ctsnădiei Nr. 5 ţi la 
toate agenturile. 

Persoane versate in achtsiţtf, cari au legaturi 
bune, se primesc in serviciul institutului în condiţii 
foarte favorabile. 

Atenţiune ! 

Cele mai b u n e 
O P O L O A G E = O R O Î O A G E -

cele mai solide şi cele mai după modă — 

= J U V A E R I E A L E = 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che 
zişie de 10 ani şi preturi ieftine, liferează cea 
mat bună nrăvălie în aceasta nrutiută îi 

zaşic uc ív «iu şi preturi icuinc, 
mat bună prăvălie fa aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂVOS 
orologier în SZEGED. 

CATALOG cu 2000 chipuri sè trimite GRATUIT. 
Notez că numai acefa vor primi catalogul gratuit cart îl cer cu 
provocare la ilarul Tribuna, (ad. scriu ci a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondentele se fac în Hmbff maghiari, germani şt francezi. 

• uNTBEPRfNDERE ROHÀKEASGÀ » 

HIHAI FLOHT A 
antreprenor de zkHri 

Oratf.a-ttart-NtfrTárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Pt-fmeste : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= = felul de zidiri private. 

Magazin stabil de fabricate de 
- cement, comande se primese 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit 
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